

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVII - Núm. 18604

Palma de Mallorca

Jueves 19 de Diciembre de 1935

COLABORACION

## LA VOCACION DRAMATICA

Cuando a mediados del verano último me anunció Juan Ignacio Luca de Tena que estaba planeando una comedia de asunto político, tuve un sobresalto. La idea de verle combatir en otro campo extraño a la prensa, me pareció un reto a todos los azares que se emboscan detrás de lo desconocido. Inmediatamente procuré disuadirle por temor a que, como ha ocurrido otras veces, el vigor de sus convicciones le llevase a adoptar actitudes peligrosas.

Usando y abusando quizás de una libertad que él me consiente por lo seguro que está de mi cariñosa adhesión, hube de decirle: ¿Por qué va V. a complicar su vida con emociones imprevisibles puesto que su naturaleza no depende de Vd.? ¿No es bastante ocupación el mantener entre las manos el timón de un gran diario que se aventura todos los días como un bajel cargado de materias entre las cuales no escasean las explosivas por el proceloso mar de las pasiones y de los intereses políticos y sociales? Abandone Vd. ese proyecto y renuncie Vd. a sondear de nuevo la vanidad de las gentes que viven del teatro. ¿no es suficiente con que conozca Vd. la muestra para sentirse ahito y estomagado? Pero Juan Ignacio no me hizo caso.

Hay en el hombre por brioso de temperamento que sea y por cauto que se revela en sus actos algo más fuerte que todo eso y que en un instante determinado se manifiesta arrojando todos los egoísmos y ese algo que la prudencia no logra vencer ni acallar es la vocación. Me lo decía en circunstancias que nunca podré olvidar, pues fué en París y a su regreso de un tratamiento termal que no le trajo el menor alivio al mal que le consumía, el ilustre padre del autor de "¿Quién soy yo?". Pertenecía ya por entonces al venerado fundador de "A B C" y "Blanco y Negro" más a lo eterno que a lo temporal pues la muerte le rondaba con pérdidas y sigilosos pasos, y tenían sus preocupaciones ese indefinible acento que imprime el dolor a los seres cualquiera que sea el temple de su ánimo. Iba el verano de vencida y el sol parecía ya coquetear con el paisaje del bosque de Bolonia, regateándole la opulenta claridad propia de la estación que declinaba. Pero el verdor de las arboledas y de los parteros, lucía todavía su gama estival de verdor.

Nuestra conversión interrumpida frecuentemente por el atractivo de lo que nos rodeaba, que era la vida en toda su plenitud, iba de un tema a otro, sin ahondar en ninguno. De pronto, yo dije -- Mi querido Don Torcuato: Me figuro que Juan Ignacio, absorbido ahora por el periódico al que Vd. no puede prestar atención, dejará de escribir para el teatro -- ¿Cree eso? ¿Y si su vocación se lo

pide? ¿Tengo yo derecho a exigir de mi hijo que renuncie a un placer espiritual que ya conoce?

La respuesta me conmovió, porque descubría una total ausencia de egoísmo y una inmensa ternura paternal. Transcurrieron unos meses -- nada más que unos meses -- y la muerte forcejeando terriblemente con aquella naturaleza de hierro, nos arrebató al esclarecido español. Inmediatamente Juan Ignacio asumió el mando del periódico, entregándose a él con el tesón que pone en todos sus afanes y con el sentimiento del deber, que es la vértebra de su carácter. Una noche, cenando en su casa, se suscitó de sobremesa la conversación sobre el teatro. -- Supongo, mi querido colega -- le dije entre bromas y veras -- que Vd. no se asomará ya a las candilejas...

La fisonomía de Juan Ignacio se ensombreció y sobre sus pupilas aleteó una nube de tristeza. -- No creo que yo vuelva a escribir para el teatro... repuso con el tono del que renuncia a su pesar a una de sus ilusiones más caras. Vinieron luego los días trágicos en que la historia patria quiso variar de rumbo como el enfermo que imagina que un cambio de pos-

tura puede aliviarle, y el Director de "A B C" hizo frente con tranquila gallardía a las contingencias de un presente, henchido de enigmas amenazadores para nosotros. Ya no se volvió a mentar el teatro en el hogar de Juan Ignacio más que como un espectáculo que nos brinda unas horas de meditación o regocijo. La tentación de escribir comedias parecía irrevocablemente desvanecida. ¿Qué causa la ha despertado? Sería superfluo devanarse los sesos buscándola; la que preveía Don Torcuato; la vocación. Ese mandato de origen misterioso que nadie o pocos desoyen, se ha hecho obedecer, y un hombre enteramente dichoso, pues las adas todas le han prodigado sus dones desde la cuna, se ha decidido a luchar personalmente por el éxito en un terreno erizado de bostáculos.

Yo epicurista por temperamento y apasionado de la abstención por lo que tiene de cómoda, no me explico el que un hombre brumado de responsabilidades, por la importancia de los deberes anejos a cargo, y desafié a la fortuna en la región del arte en que más voluble suele mostrarse.

¿Qué la comedia estrenada por Rafael Rivelles ha sido un éxito rotun-

do? Negarlo sería cerrar los ojos ante la realidad. "¿Quién soy yo?" es una obra en la que la vida y el ensueño han refundido su prosaísmo y su poesía, con un acierto tal que todo en ella nos parece verosímil y nos suena a humano. El dramaturgo no ha necesitado buscar sus materiales en los dominios de lo excepcional y extraordinario, ni ha pedido a la novedad de una intriga histórica aquellos elementos de interés que nos ofrece lo retrospectivo, cuando están refrendados por la tradición, viva a través de unos personajes conocidos o gloriosos. Se ha situado en lo contemporáneo, y sin salir de sus límites, ha logrado poner en movimiento a unos cuantos seres que nos hacen sentir con intensidad preocupaciones y ansiedades que están en todas las almas, porque son el reflejo dramático de nuestra época.

Y el público español, se ha entregado al autor de la comedia y le ha aplaudido sin reservas, con esa generosa espontaneidad que es el resorte espiritual de las multitudes. Pero a pesar de todo, yo sigo prefiriendo el retraimiento cómo a la acción, fértil en azares. ¿Luchar? ¡Oh, no! ¿Contemplación! ¿Contemplación! ¿Por algo seduce a los místicos!...

Manuel BUENO

(Prohibida la reproducción)

(ooo)

## EL MOMENTO POLITICO

EL SR. CAMBO EXPLICA LA TRAMITACION DE LA PASADA CRISIS Y LAS RAZONES QUE HA TENIDO PARA COLABORAR EN EL GOBIERNO ACTUAL

Por la secretaría política del señor Cambó se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

"A fin de aclarar algún punto oscuro en la tramitación de la última crisis, y para contestar versiones totalmente inexactas que sobre mi intervención en ella han dado algunos periódicos, me interesa exponer algunos hechos que permitirán comprender y juzgar la última crisis, tanto en su proceso como en su solución.

La crisis, provocada por el señor Gil Robles en el Consejo de ministros del día 9, alrededor de los proyectos financieros del señor Chapaprieta, tenía que resolverse o a base de un Gobierno que pudiera convivir con las Cortes, o con un Gobierno que tuviese por misión disolverlas.

Sin vacilar creí que la primera solución era la más conveniente, no sólo porque el interés público aconsejaba que se aprobaran algunas leyes de carácter financiero y económico y otras de cariz político (ley electoral y fórmula para la revisión constitucional), sino porque convenía al régimen, y especialmente a los partidos centro-derecha con mayoría en estas Cortes, demostrar su capacidad de gobierno, hasta enton-



El señor Maluquer y Viladot, nuevo gobernador general de Cataluña



PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA

**Srta. MARIA DEL CARMEN MORAGUES MAS**

Que falleció cristianamente el día 20 de Diciembre de 1934

E. P. D.

Sus padres, hermano y demás familia, al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana día 20 de 7 y media a 10, en la capilla de la Virgen del Carmen de la Iglesia de San Francisco.

ces, desgraciadamente, inédita, con una fecunda etapa legislativa.

Las dos veces que fui consultado por S. E. defendí el mantenimiento de las Cortes actuales y la formación de un Gobierno que supiera, con su decisión, darles una eficacia que hasta entonces no había tenido.

La continuación de las Cortes actuales era igualmente, defendida por los representantes de las más importantes fuerzas políticas.

Muy pronto, sin embargo, vino a perturbar el curso normal de la crisis, una pugna entre la Ceda y el Poder moderador.

La Ceda, por boca de sus hombres y por medio de su Prensa, no admitía más que dos soluciones a la crisis: el Poder a Gil Robles o la disolución.

Natural y legítimo el deseo de la Ceda de obtener para su jefe la presidencia del Consejo de ministros, ya que la Ceda era, en el Parlamento, el más numeroso de los partidos gubernamentales, representando dos quintos de los diputados que venían dando su apoyo a todos los Gobiernos que han vivido en estas Cortes.

Pero, si legítimo era aquel deseo, indiscutible el derecho del presidente de la República de escoger al jefe del Gobierno.

La complicación originada por aquella pugna fué acentuada por unas manifestaciones y una nota del señor Alba, que pudo interpretarse como una coacción hecha al Poder moderador por el representante del Poder parlamentario.

El hecho es que, al fracasar por las dos causas que acabo de mencionar, la solución Martínez de Velasco, que era para mantener las actuales Cor-

tes, surgió la solución Maura, con clara finalidad de ir a la disolución.

Fracasada la solución Maura y hondamente preocupado por las derivaciones que pudiera tener la crisis, me creí obligado a realizar un supremo esfuerzo encaminado a disipar los factores pasionales y de amor propio, que la complicaban y agravaban, con la ilusión de volverla a su punto inicial y hacer posible que se resolviera sin disolución de Cortes y a base de un Gobierno que pudiera extraer de ellas la máxima eficacia.

Y ahora voy a explicar mi actuación del viernes, día 13, momento culminante en la tramitación y solución de la crisis.

A primera hora de la mañana me puse en relación con una persona de la confianza de las dos partes en pugna, pidiéndole quisiera hacer una gestión para desvanecer determinadas prevenciones que dificultaban una solución a base de las actuales Cortes.

Pocos minutos después recibía la visita de los señores Gil Robles y Lucía. Después de informarles de la gestión que por espontáneo impulso de lo que creía mi deber terminaba de hacer, adopté todos los recursos de la persuasión a fin de convencer al señor Gil Robles que no había de acumular, sino suprimir obstáculos para que fuese posible la formación de un ministerio que pudiera gobernar con las Cortes actuales.

Salian de mi despacho los señores Gil Robles y Lucía, cuando entró el señor Chapaprieta, encargado en aquellos momentos de formar Gobierno. Le informé de mi preocupación y de las gestiones que había realizado aquella mañana, y le pedí que quisiera aconsejar a S. E. que intentara nuevamente la formación de un Gobierno mayoritario y que evitase la disolución de las Cortes.

Salía de mi despacho el señor Chapaprieta cuando me telefoneó el señor Alba para decirme que el señor Gil Robles estaba muy calmado después de la conversación sostenida conmigo, felicitándome por mi intervención conciliadora.

Venia, momentos después, la renuncia del señor Chapaprieta; la llamada de los señores Maura y Portela a Palacio y, finalmente, la noticia del encargo al señor Portela.

Creyendo que el señor Portela iría a la formación de un Gobierno centro-izquierda para ir a la disolución de las Cortes, mi primera decisión fué la de renunciar a toda colaboración si no era solicitada. Así lo comuniqué al señor Chapaprieta al informarme

que él estaba dispuesto a colaborar en el Gobierno Portela.

Después fui informado de que el Gobierno que intentaba formar el señor Portela era un Gobierno centro-derecha y que contaba ya con el concurso del señor Martínez de Velasco y de los liberales demócratas.

Descartada ya inexorablemente la continuación de las Cortes actuales y planteado el problema entre hacer posible la constitución de un Gobierno centro-derecha o el obligar al Poder moderador a entregar el Gobierno a las izquierdas, ni yo ni mis compañeros dudamos un momento en que el camino que nos señalaba nuestro deber era el de hacer posible la primera solución. Y nuestra actuación, desde aquel momento, fué de acuerdo con esta convicción.

Podrán creer los temperamentos catastróficos que era preferible facilitar que el Poder fuese a manos de las izquierdas. Los que nunca hemos creído en la catástrofe previa para salvar un pueblo o defender un ideal, no los podíamos acompañar en este camino.

Hacer inevitable una solución de izquierdas era hundir el régimen y abrir un período revolucionario de extrema gravedad.

Si hoy, con su actual estado de espíritu, las izquierdas se hubiesen apoderado del Poder, habría sido para no dejarlo por ningún camino legal o constitucional. Las izquierdas, que tanto han pedido elecciones, las temen más que nadie y, dueños del Poder, no habrían ido a las elecciones, o habrían ido en tal forma, que todas las otras fuerzas políticas se habrían visto impulsadas al retraimiento y, en definitiva, a escoger entre la resignación y la revuelta.

**Servicio Meteorológico de la Diputación Provincial de Baleares**

Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 18 de Diciembre de 1935 a 7 horas:

Las bajas presiones se hallan situadas al N. de Europa produciendo mal tiempo en gran parte del Continente

**RIALTO Lunes**  
A las 9'30 Noche  
En sesión extraordinaria presenta

**Catalina Barcena**

**JULIETA**  
COMPA UN HIJO

européo con lluvias en el N. de Francia, Alemania y Mar Báltico.

Las altas presiones del Sur de Europa se retiran hacia las Azores, reinando buen tiempo poco estable en la Península Ibérica, Italia y N. de Africa.

En el Mediterráneo Occidental los vientos son del S. en las costas de la Península Ibérica, del N. en el Golfo de Génova y del W. en el N. de Africa y S. de Italia.

Barcelona a 11 horas.—Presión barométrica 759 mm. subiedo, estado del cielo casi despejado, dirección del viento W. NW. 12 k/h.

Tiempo probable.—Buen tiempo poco estable, y vientos del tercero y cuarto cuadrante.

**La Filadora**

Los mejores gabanes, últimos modelos precios económicos. SASTRERIA a MEDIDA

**Notas de Arte**

En el local de la Asociación de Dibujantes y Delineantes, calle de Mesquida 6, se inaugurará hoy una Exposición de obras del Dibujante Simón Muñoz Lemaur.

El distinguido artista ha tenido la gentileza de invitarnos, figurando en la invitación un juicio crítico de nuestro estimado amigo Francisco Gual Españes.

**Servicios de la Policía**

La noticia que ayer publicamos fué interpretada equivocadamente al tomar nota.

Se trata de que don José Serra ha denunciado a la policía a don José Escobero por haberle amenazado de muerte.

**Información del Puerto**

**Entradas**

Entraron, de Barcelona la motonave postal "Ciudad de Barcelona"; de Ibiza el pallebot "Antonio Matutes" con efectos; de Los Alfaques el pallebot "Cala Mitjana" con arroz; de Sagunto la motonave "Ayala Mendi" con carga de tránsito; de Malta el vapor yugoeslavo "Sud" con madera; de Marsella el vapor francés "G. G. Cambou" con pasaje y carga de tránsito.

**Salidas**

Salieron, para Ibiza y Valencia el vapor correo "Mallorca"; para Argel el vapor francés "G. G. Cambou" con pasaje y carga de tránsito; para Barcelona la motonave postal "Ciudad de Barcelona".

**Despachados**

Quedaron despachados, para Adra el pallebot "Cala Mitjana" con abonos; para Valencia el pallebot "Canalejas" con efectos; para Barcelona los pallebotes "Jelulta" y "Estela" con carga general.

**Noticias generales**

Para descargar mercancía general amarró por la parte de dentro del último martillo la motonave "Ayala Mendi"; finalizada la descarga seguirá viaje para Barcelona.

**LA ALMUDAINA**

HORAS DE DESPACHO

Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde.

TELEFONO N.º 2142

Oficinas: Santo Cristo, 14, principal.

PRECIOS DE ABONO

	Pesetas
Un mes	2'50
Extranjero (trimestre)	11'75
Número suelto	0'15
id. atrasado	0'25

## En la Audiencia

### Causa por robo con homicidio

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra Miguel Durán Santandreu, acusado del delito de robo con homicidio.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal Sr. Prada.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Abogado don Bartolomé Bosch.

#### REFERENCIAS DE LOS HECHOS

El señor Fiscal refería los hechos diciendo que el procesado de nombre Juan Pascual Sitges, de 74 años de edad por préstamos que éste le había hecho de 2.500 pesetas en 9 de febrero de 1933 y de 185 pesetas en 14 de Abril de 1934, que se hicieron constar en documentos privados, ante la imposibilidad de hacer pago de los mismos a sus vencimientos, tuvo varias entrevistas con el acreedor para solucionarlo, celebrando la última la noche del lunes día 6 de Mayo del corriente año, en el café de "Ca'n Ravell" de la ciudad de Manacor, donde quedaron convenidos en ir el jueves siguiente a casa del notario para hacer una escritura de hipoteca para garantir tales préstamos.

A las once de la noche al salir ambos del citado establecimiento, marchó el Juan Pascual Sitges hacia su domicilio, en la casa de campo del sitio conocido por "El Molinot" del propio término de Manacor y el procesado tomó otra dirección, pero bien fuera porque ya le tenía pensado a lo concibió en aquel momento, sabiendo que el Pascual llevaba en el bolsillo los documentos acreditativos de la deuda, tomó por camino distinto la dirección del domicilio del Pascual al cual llegó primero, escondiéndose detrás de un horno inmediato a la citada casa y al llegar el repetido Juan Pascual, se abalanzó sobre éste, derribándolo al suelo y como gritara le tapó la boca con una mano, le puso una rodilla sobre el vientre y con la otra mano le sacó los documentos del bolsillo, apoderándose de ellos con ánimo de hacer desaparecer la prueba de la deuda, dar esta por saldada y lucrarse definitivamente de su importe, dejando luego al interfecto en el suelo en el mismo lugar donde fué encontrado el día siguiente muerto por efecto de violencia sobre el ejercida por el procesado e impresión causada.

Una vez en su poder los documentos los rompió y tiró entre el estiercol de la cuadra de su casa donde fueron encontrados y reconstruidos en su casi totalidad.

Calificaba los hechos de un delito de robo con homicidio previsto y penado en los artículos 493 y 494 núm. 1 del Código penal, apreciando las agravantes de alevosía y nocturnidad y pedía para el procesado la pena de 26 años de reclusión, accesorias y costas e indemnización de 15.000 pesetas a los herederos del interfecto.

La defensa en las suyas reconocía que el procesado la noche de autos después de haber estado con el interfecto en la taberna de "Ca'n Ravell" de la ciudad de Manacor, después de separarse volvió en su busca arrebatándole los documentos acreditativos de su deuda marchándose, siendo encontrado el día siguiente el Juan Pascual, muerto a consecuencia de un ataque de angustia.

Sostenía que el hecho era solo constitutivo de un delito de robo sin circunstancias modificativas de penalidad

y pedía por el mismo la pena de 6 meses y un día de arresto mayor accesorias y costas.

#### DECLARACION DEL PROCESADO

El procesado en su declaración dijo que conocía a Juan Pascual al cual debía dos préstamos uno de 350 pesetas y otro de 150.

Que la noche del 6 de Mayo estuvo con el interfecto en el café "Ca'n Ravell", saliendo juntos a eso de las once y cuarto.

Que en el café hablaron de la escritura.

Que después de ir a su casa cogió una bicicleta y salió en busca del Pascual alcanzándole en la carretera pidiéndole que le enseñara la escritura; que el interfecto se la entregó y la rompió, huyendo marchándose a su casa.

Como incurriera en contradicción el señor Fiscal le recordó la declaración que prestó en el sumario, insistiendo que no agredió al Pascual ni le tiró al suelo, que se limitó a romper los documentos y huir.

Que jamás tuvo el propósito de matar al Pascual, que si tenía alguna animosidad contra él, era porque en la escritura le habían puesto mayor cantidad que la que debía.

A nuevas preguntas negó que agrediera al Pascual, y le derribara al suelo para robarle los documentos; que se limitó a romper los documentos que voluntariamente le entregó el interfecto y jamás tuvo el propósito de matarle.

#### PRUEBA PERICIAL

Comparecieron como peritos los médicos de Manacor don Antonio Ferrer y don Jaime Perelló.

Ambos se ratificaron en el dictamen de autopsia en el que dicen que no notaron señales de violencia en el cadáver, y que la muerte debió producirse por un ataque de asistolia.

En otro dictamen dicen que el hecho de tapar la boca a un individuo y oprimirle el vientre a un enfermo del corazón puede producirle la muerte, pero no podían certificar cual fué la causa de la muerte del Pascual.

Insistieron que no podían afirmar si la muerte fué natural o por presión del vientre.

#### DEFILE DE TESTIGOS DEL SR. FISCAL

Juan Binimelis.—Dijo que vivía cerca de la casa del Pascual, y al día siguiente al de autos le encontró tendido cerca de su casa ya cadáver; que el cadáver no mostraba señales de violencia ni desarreglo en las ropas.

Antonio Oliver.—Dijo que la noche de autos sirviendo en el café de "Ca'n Ravell" vió al procesado y al interfecto que hablaban normalmente.

Sebastián Estelrich, es el dueño del café "Ca'n Ravell" que el procesado y el interfecto la noche de autos estuvieron hablando tranquilamente en su casa, no notando que existiera entre ellos discrepancias violentas.

Sebastián Matamala.—Dijo que la noche del ocho de Mayo habló con el procesado encontrándole tranquilo.

Clodoaldo Barriomeu, cabo de la Benemérita.—Dijo que en un reconocimiento que practicó en un estercolero de la casa del procesado encontró unas escrituras privadas de dende al Pascual.

Sebastián Fullana.—Que al noche del 8 de Mayo habló con el procesado no

encontrando en el anormalidad alguna.

Jaime Pascual, es hijo del interfecto y dijo que sabía que el procesado debía una cantidad a su padre; que su padre daba dinero a préstamo, ignorando que su padre padeciera del corazón, pues no lo dijo nunca.

Juan Pascual, hijo del interfecto y dijo que sabía que su padre había dado dinero a préstamo; que su padre era a pesar de su edad bastante fuerte.

#### TESTIGOS DE LA DEFENSA

Juan Marquet.—Dijo que tenía en buen concepto al procesado.

Apolonia Puigrós, esposa del procesado y dijo que la noche de autos al retirarse a su casa su marido lo hizo tranquilo.

Juan Adrover.—Dijo que los días 6 y 7 y 8 de Mayo trabajó con el procesado y no notó nada anormal en el y lo tiene en buen concepto.

Juan Veny.—Dijo que tenía al procesado como un buen hombre e incapaz de cometer el hecho que se le atribuía.

Lorenzo Ordinas, Miguel Camps y Francisco Cerdá todos ellos afirmaron que tenían en buen concepto al procesado y le creían incapaz de cometer el hecho que se le atribuía.

#### LA DEFENSA MODIFICA LAS CONCLUSIONES

Terminada la prueba la defensa modificó sus conclusiones en el sentido de apreciar el hecho de un simple delito de hurto sin circunstancias y pedía para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

#### INFORME DEL SEÑOR FISCAL

Diciendo que el robo con homicidio lleva complejo dos delitos de que acusaba al procesado.

Puso de relieve que el procesado prestó tres declaraciones antagónicas y con una de ellas entendía que había elementos bastantes para acusar al procesado.

Hizo relación de dichas declaraciones y dijo que no eran admisibles dichas declaraciones sino que demostraban sus propósitos de cometer los hechos de que le acusaba.

Dijo que el hecho de haber arrancado violentamente los documentos a la víctima constituía la alevosía que apreciaba en contra del procesado.

Sostuvo igualmente que el hecho de arrancar violentamente los documentos a la víctima, constituía un delito de robo.

Se extendió en otras consideraciones para apreciar en contra del procesado la agravante de nocturnidad y terminó pidiendo para el procesado una sentencia condenatoria.

#### INFORME DE LA DEFENSA

Empezó su informe el señor Bosch diciendo que al conocer que el hecho era de al competencia del Tribunal de Derecho se congratuló, por ser reconocida la competencia de los señores magistrados y su recta justicia, que hará que su representado sería solo condenado de un simple delito de hurto.

Hizo examen de la prueba y toda ella demuestra que no existió entre mi patrocinado y el interfecto discusión de violencia alguna.

Si se tiene dije, en cuenta el grado de cultura del procesado se verá claramente que mi patrocinado, al verse engañado, por decirle el interfecto que le debía más cantidad que lo que había recibido, se obsesionó y no tuvo más propósito que apoderarse del documento de referencia.

Nadie vió el hecho, pero dijo, hay

testigos mudos como son la inspección ocular, en la que se dice que no se hallaron huellas de lucha ni de violencia y el dictamen de autopsia en la que se dice que no observaron señales de violencia en el cadáver y que la muerte había sido natural.

Hoy tampoco, añadió, los médicos no han podido afirmar categóricamente que el interfecto muriera de muerte violenta.

Si todo ello es así, dijo, y luego tenemos las declaraciones de los testigos que unánimes han afirmado la buena reputación de que gozaba el procesado, hemos de aceptar que no hubo homicidio y si un simple delito de hurto.

Se extendió en largas consideraciones para demostrar que ni existía el delito de homicidio ni de robo y si el de hurto, como tampoco podían apreciarse las agravantes legadas por el señor Fiscal y terminó pidiendo para el procesado una sentencia conforme a sus conclusiones.

El señor Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

#### SEÑALAMIENTO

Para esta mañana está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Sebastián Serra Cerdá, acusado del delito de robo.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Prada.

El procesado estará defendido por el Abogado don Alfonso Barceló y representado por el procurador señor Pómar.

\*\*\*

También está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Bernardo Ramis Bisellach, acusado del delito de hurto en grado de frustración.

Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal señor Prada y estará defendido por el Abogado señor Pujadas y representado por el Procurador señor Ramonell.

\*\*\*

Igualmente está señalada la vista de la causa seguida por el Juzgado de la Lonja, contra Sebastián Campius Bauzá, acusado del delito de varias estafas.

Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal señor Prada.

La defensa del procesado estará a cargo del Abogado don Bartolomé Bosch y la representación a cargo del Procurador señor Nicolau.

## Tiro Nacional

REPRESENTACION BALEAR PALMA

### Convocatoria

Con arreglo a lo dispuesto en el Art. 95 de los Estatutos Generales del Tiro Nacional de España y Art. 59 del Reglamento de esta Representación, se convoca Asamblea General para el próximo Viernes día 20 del actual a las 17 horas, en primera convocatoria, para la elección de cargos dentro de la Junta Directiva y nombrar la Comisión examinadora de las cuentas del corriente año. Caso de que no asistiera, en la primera convocatoria, el número de socios que determina el Reglamento en su Art. 58, se convoca para el mismo día a las 19 horas, en segunda convocatoria.

### Pulsera extraviada

Se ha perdido una pulsera de Señola en El Terreno y Palma. Se gratificará la entrega al Consulado de Suecia. Avenida 14 de Abril, 53.

# Comisión Gestora Municipal.--Discusión de los presupuestos

Presidiendo el Alcalde señor Ferrer Arbona, se reunieron los gestores señores Barceló, Aguiló, Espases, Llabrés, Comas, Vaquer, Pons, Alcover.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y una extensa relación de cuentas de las diferentes comisiones por el valor global de 26.170'22 pesetas.

Se lee el decreto sobre secularización de Cementerios explicando la aplicación de dicha ley en el sentido de expropiación de las sepulturas particulares. La comisión se da por enterada y pasa a estudio de la Comisión de Sanidad.

Se da cuenta igualmente del decreto sobre formación de los escalafones de los funcionarios públicos y la forma de establecer los mismos, acordándose que se cumpla lo que en el mismo se ordena.

Se lee una instancia de don Juan Casas Bosch solicitando le sea otorgado el nombramiento de subalterno, para cubrir la vacante del señor Llauguer.

El señor Vaquer pide que cuando vengan solicitudes como la presente, vengan informadas por la comisión respectiva, acordándose así, y pasando este a la comisión que le corresponde.

Se da cuenta de otra instancia de los Auxiliares administrativos aprobados sin plaza, solicitando que vienen desempeñando cargos a los que corresponde el sueldo de 1.500 ptas. pidiendo que se les incluya en el escalafón, con la remuneración de 2.500 pesetas. Pasa a la comisión respectiva.

La Junta nacional del paro, da cuenta de que la cantidad de 381 mil y pico de ptas. concedidas es la totalidad de lo que puede consignarse y viene con destino a las obras del mercado del Olivar.

Se lee la ocnstestación al informe de la Cámara de Propiedad al proyecto de Canalización y Alcantarillado.

El señor Barceló cree que se deben buscar nuevos asesoramientos, pues se trata de un asunto muy delicado bajo el aspecto técnico y jurídico.

En el aspecto técnico, señala que en el proyecto no aparece dictaminada toda la obra.

Cree que es factible sin daño alguno para los compromisos establecidos recoger algunas de las sugerencias contenidas en el informe de la Cámara de Propiedad.

Ruega que en el primer extremo intervenga la Secretaria y en el segundo el Oficial Letrado.

El Secretario dice que oportunamente se hicieron patentes las prescripciones legales, lo que hizo que por alguien se le tildó de enemigo del proyecto, y señala además que la superioridad estuvo conforme con sus apreciaciones.

El señor Alcover se adhiere a las manifestaciones del señor Barceló y pide que pase a informe del oficial letrado y así se acuerda.

Se aprueban una serie de asuntos de trámite entre ellos el permiso para construir un túnel que dé comunicación al Hotel Majórica.

Se nombra auxiliar interino de cedadores a don Jorge Joy sin perjuicio del examen correspondiente.

Igualmente se nombra capataz interino de jardines públicos.

Se acuerda distribuir la subvención

de 1.500 ptas. entre las Comadronas municipales.

Se acuerda conceder a la Empresa del Salón Mallorca, la subvención consignada para el fomento del Teatro mallorquín.

Hay una proposición previa a la aprobación de los presupuestos, aumentando hasta 10 pesetas por hectólitro el impuesto sobre el vino (contra lo cual vota el señor Comas) y el impuesto de inquilinatos puede modificarse según la escala siguiente:

Hasta 1199'99 exceptuado.

Id. 1380 el 7 por ciento.

Id. 1620 el 8 por ciento.

Id. 1920 el 9 por ciento.

Id. 2280 el 10 por ciento.

Id. 2640 el 11 por ciento.

Id. 3120 el 13 por ciento.

Mayor alquiler el 15 por ciento.

Así se aprueba.

Se aprueba el traspaso de una sepultura en el jardín del Silencio.

De la Comisión de Cultura se lee un dictamen sobre la instancia de asignación de quinquenios y la ratificación de los diferentes nombramientos hechos por la Alcaldía con carácter interino.

Intervienen los señores Vaquer y Alcover sobre la forma de presentación de dicho dictamen acordándose vuelva a la Comisión.

Se aprueban varios asuntos de trámite de la misma comisión.

El señor Llabrés dice le interesa saber porque se ha retirado de la orden del día unas cuentas del proyecto del Mercado del Olivar. El señor Aguiló se manifiesta en igual sentido y el Alcalde dice que irá en la próxima sesión.

Se acuerda crear tres plazas de auxiliares de plus valía y demás arbitrios por oposición y crear otras siete plazas de inspectores de arbitrios

ya que estos cargos están hoy ocupados interinamente.

Otros asuntos de trámite que se aprueban y termina el orden del día.

Después del orden del día se nombra oficial técnico contable de la Comisión técnica de Ensanche, por concurso, a don José María Quintana Bauzá.

Se da lectura a una petición del Montepío de Empleados municipales para que se cree un sello a su beneficio de adquisición voluntaria. Así se aprueba.

## Ruegos y preguntas

El señor Comas habla de ciertas irregularidades en el Matadero, que se le han denunciado y que redundan en perjuicio de los intereses municipales, suplicando que hoy mismo se den las órdenes pertinentes para hacer las debidas indagaciones. Así lo promete el Alcalde.

El señor Pons, pide que sea trasladada de lugar la cartelera situada en la calle de Conquistador, y el Alcalde manifiesta que ya están dadas las órdenes oportunas.

El señor Vaquer dice que haciéndose solidario con la actitud del Patronato de la Lonja dimite el cargo para el que fué nombrado por la Corporación.

## La estación radio-costera

El Alcalde da cuenta de que se nombró una comisión para elegir los terrenos para establecer una estación de telecomunicación.

Dice que el único solar que ofrecía estilidad se halla situado en Son Cladera, lo que comunica a la Comisión gestora.

El señor Comas expresa que cerca de aquellos podrían hallarse otros en mejores condiciones.

## Los presupuestos

Antes de leer la memoria de los presupuestos el señor Vaquer hace constar que se han hecho con ella algo que jamás se había hecho. Agradece la colaboración prestada por todos los que han ayudado a su confección y ruega a la prensa que recoja sus puntos más interesantes por crear necesaria la Comisión su divulgación.

Da seguidamente lectura a la memoria cuyos principales párrafos son los siguientes:

Al totalizar las sumas de las dos partidas, Ingresos y Gastos, encontramos un déficit inicial de 281.163'81 pesetas.

La causa principal del desequilibrio económico es sin duda el arrastre forzado de ejercicios anteriores liquidados con déficit. Recordemos que el pasado año el déficit ascendió a casi doscientas mil pesetas, aumentese a esta suma todo lo que todavía quedó sin consignación y pendiente de pago que no ha podido por aquel motivo satisfacerse durante el año actual, que ahora llevamos a la partida de "Créditos Reconocidos" con una cifra superior a trescientas cincuenta mil pesetas, y despreciando además todo lo que se pueda haber filtrado en los pagos del actual ejercicio y algunas cuentas de años anteriores que todavía van apareciendo tendremos que casi un diez por ciento del total Presupuesto Ordinario se ha de destinar a satisfacer partidas comprometidas indebidamente en años anteriores.

Hemos de convenir que el exceso de personal obrero impuesto por las circunstancias del paro y el personal burocrático a que ha obligado la administración directa de los arbitrios municipales han contribuido grandemente a la anterior desnivelación del Presupuesto.

Este año, después de agotadas las fuertes consignaciones señaladas al personal obrero, se han tenido que transferir por insuficiencia de crédito las siguientes partidas:

Personal Carnes y Matadero y Alcoholes, 11.000 pesetas y ya tenía 270 mil 735'51.

Aguas y Alcantarillado, 11.000 pesetas y tenía 105.000.

Ampliación Casa Consistorial, 35.000 y tenía 50.000.

Empedrados y afirmados, 82.000. Tenía 200.000.

Afirmado suburbios, 13.000. Tenía 25.000.

Piedra machacada suburbios, 10.000. Tenía 15.000.

Las partidas enumeradas comprenden en su mayor parte pagos de jornales de personal, cuya proporción y envergadura hemos de convenir que están por encima de las posibilidades efectivas del Presupuesto de esta Corporación.

No hemos consignado aún lo invertido para atender al sostenimiento del mismo personal obrero en la "Cuenta Especial de Murallas" donde se ha gastado ya die Presupuesto actual setenta y cinco mil pesetas y queda todavía una importante cifra para formalizar.

Pero entendemos que no puede seguirse una restricción absoluta en esta Sección a no ser con evidente violencia y grave perjuicio para el peno-



El monumento que un grupo de amigos y admiradores ha levantado en honor de Isaac Albéniz

so paro obrero y como tal determinación aumentaría la penuria de las numerosas familias que han podido sostenerse con el esforzado subsidio al trabajo de nuestro Ayuntamiento, a pesar de hacernos cargo perfectamente del abrumador gravamen que esta partida supone en el Presupuesto proponemos para el próximo ejercicio análogas cantidades que en el anterior y conservamos para formalizar e invertir en la "Cuenta Especial de Murallas" la respetable suma de doscientas mil pesetas.

La teoría de la administración directa de los arbitrios ha producido una aumento enorme del personal burocrático, necesario quizás para atender a todos los trabajos que se han acumulado sobre la propia Administración, pero cuya superdotación ha dejado sentir de momento el aumento en los gastos y no el mayor rendimiento y por tanto hasta ahora el sistema ha resultado contrario al fin que se perseguía.

La Comisión Gestora al encontrarse con los consiguientes intereses creados del personal nombrado y de la marcha emprendida en el sentido expuesto ha respetado lo uno y lo otro por entender que la reforma que se precisaba era impropia de una Gestora y se hubiera podido atribuir más que a postulados administrativos a conveniencias políticas o de otro orden. Por estos motivos se han dejado las cosas tal como estaban, respetando todos los nombramientos y cubierto sólo algunos vacíos que la tal administración directa a venido a reclamar, en su transcurso, como indispensables.

Y siendo esto mucho no ha sido todavía bastante a juzgar por el gran número de peticiones de aumento de sueldo decididas del personal burocrático, lo cual ha obligado a que por la mayoría de componentes de la Comisión de Hacienda se tomara la determinación radical de denegar los aumentos solicitados (sin prejuzgar la justicia de las peticiones) debido a la carencia de recursos normales de la Hacienda municipal para hacer frente a sus múltiples compromisos contraídos y también a la circunstancia de estar próximo a aparecer el Reglamento general de funcionarios, que regulará los derechos de cada uno y señalará los sueldos pertinentes, evitándose así los errores involuntarios que hubiera podido cometer la Gestora por defecto de conocimiento de la supuesta razón de cada peticionario, o bien la injusticia que se haría al empleado que ahora se hubiera olvidado de pedir aumento.

También ha influido grandemente en el ánimo de la mayoría de componentes de la Comisión de Hacienda para no conceder los aumentos solicitados la consideración de que ya que el contribuyente palmesano habrá de pagar según los Presupuestos presentados en el próximo ejercicio de 1936 más de medio millón de pesetas más que en el año que termina no era decoroso invertir parte de dicho aumento en mejoras del sueldo del personal.

Fuera de las atenciones ordinarias reseñadas existen otras cuestiones importantes que pesan grandemente, sobradamente, sobre la economía municipal. Nos referimos a los Proyectos de "Aguas y Alcantarillado" y "Mercado del Olivar".

Tenemos la herencia relictiva por el anterior Ayuntamiento del pasivo de 2 millones de pesetas, pendientes en el Presupuesto Extraordinario de Aguas y Alcantarillado. Como se sabe dicha suma de 2 millones calculada en los Ingresos tenía que cubrirse con el producto de unas contribuciones Especiales y sin embargo por acuerdo del mismo Ayuntamiento de fecha 13 Diciembre de 1935 se prescindió de aquellos recursos extraordinarios substituyéndoles hipotéticamente con parte de la recaudación por venta de agua, no pudiendo ser esto posible porque en la práctica del ejercicio actual ha quedado bien demostrado que toda la recaudación es indispensable llevarla al Presupuesto Ordinario porque su cuantía es todavía inferior a la carga que supone el servicio de intereses y amortización del empréstito que se emitió de 4 millones 200.000 pesetas. Esta razón y la de conceptuar que el tiempo exigido para la formación de los 2 millones con el sobre precio en la venta del agua, será excesivamente tardía y la visión de que la actual marcha acelerada de las obras exige una inmediata disponibilidad de efectivo ha hecho pensar, en un principio, a la Comisión de Hacienda, impulsada por la de Aguas, en la conveniencia de estudiar la resolución de este problema con la emisión de un empréstito nuevo o ampliación del anterior del expresado importe de 2 millones de pesetas.

Tal operación naturalmente ofrece sus dificultades pero las exigencias son también apremiantes. En efecto, si el contratista que disponía de 5 años para la realización de las obras ha procedido en ellas con mucha rapidez y construido ya actualmente unas dos terceras partes del Proyecto deben estar por agotarse los cuatro

millones doscientas mil pesetas que se obtuvieron del Empréstito, y entonces como entre el clausulado de las condiciones para la realización de tales obras, existe la de que el contratista puede paralizarlas al no disponer el Ayuntamiento de efectivo para su continuación, nos encontramos ante el dilema de: o se paran las obras o "se aborda la operación proyectada" de los dos millones de pesetas. Y por si la Comisión Gestora se decide por lo segundo se han consignado 100.000 pesetas con qué atender los intereses del empréstito que se haga.

Sin embargo a las fundadas y justificadísimas razones de higiene, embellecimiento, modernización y demás que siempre ha existido en favor del nuevo Mercado, se ha sumado hoy otra poderosa que entraña un problema de orden social, o sea el llamado paro obrero involuntario y ante la magnitud que el mismo va tomando en esta población entendemos que el Ayuntamiento se ha de decidir para haber un supremo esfuerzo, abordando la realización de obras como las del Mercado de la plaza del Olivar que han de poner en movimiento una considerable cifra de millones, revertiendo su equivalente importe en trabajo manual.

Pero no por ello la Comisión de Hacienda ha de llevar al Ayuntamiento a precipitaciones que le aboquen a un caos económico ni aconsejarle tampoco proceder asaltos que le hagan caer en la desorganización que supondría dar comienzo a tal Proyecto sin tener resueltos todos los extremos precisos, sino que por el contrario ha de fijar la que es según su parecer única forma rápida y viable para garantizar y obtener éxito en un probable empréstito, o sea la décima sobre la contribución.

Reparemos que por lo que llevamos dicho, respecto al Presupuesto ordinario los ingresos por mucho que nos esforcemos no permitirán otros aumentos que los que ya llevamos agobiadamente, y siendo esto así no es posible pretender otra carga de 300 mil pesetas o más que supondrían solamente los intereses del empréstito necesario para la ejecución de las obras del Mercado del Olivar.

Este es el momento oportuno para resolver esta cuestión, porque si se acuerda aplicar la décima, puede incluirse sencillamente en el Presupuesto ordinario la cantidad necesaria para los intereses del empréstito que se precisa y como compensación abonar en los Ingresos el producto de las décimas, que con poca diferencia

equivalen a aquella partida y de este modo queda perfectamente nivelado el Presupuesto.

La Comisión de Hacienda quiere poner de manifiesto que a pesar de que los gastos ordinarios y los extraordinarios, están debidamente atendidos en el anteproyecto de Presupuesto para el año 1936 y se someta a la aprobación del Pleno no se ha aumentado más que en 400.000 pesetas la cifra total del Presupuesto anterior y que el tal aumento de 400.000 pesetas está impuesto por exigencias de obligaciones de los Ayuntamientos anteriores y de otras de ineludible cumplimiento, como son:

Para formalizar la adquisición de los solares de murallas (escolares), 200.000 pesetas.

Para intereses o por si se va al Empréstito de aguas de 2 millones de pesetas, 100.000 pesetas.

Por si se realiza la operación de pago en seguida de atrasos (Créditos reconocidos), 18.000 pesetas.

Aumentos obligados que representan los haberes de los Sres. Sanitarios, 24.000 pesetas.

Aumentos obligados que representan los haberes de los Sres. Maestros y consortes, 22.000 pesetas.

Aumento obligado para el Instituto Provincial de Higiene, 36.000 pesetas.

Suman, 400.000 pesetas.

El señor Barceló manifiesta que la memoria leída por el señor Vaquer se sale de lo corriente y felicita a la Comisión de Hacienda por su acertada orientación.

El señor Comas suscribe, como miembro de la Comisión, la Memoria. Dice que es portadora de la administración discreta. Demuestra con cifras y datos las ventajas que ello reporta.

En el arbitrio de cargos el gestor afianzado entregaba 1.170.000 pesetas, de las que había que rebajar la percepción y aun yendo en aumento en la ascendencia del arbitrio, mientras que ahora, siendo más barata la tarifa, hay un aumento de 110.117 pesetas sobre el pasado año.

El señor Llabrés felicita igualmente a la Comisión por su Memoria y expresa al mismo tiempo su disconformidad con el señor Comas, en cuanto a las cifras expuestas. El arbitrio de alcoholes ha sido elevado en un cincuenta por ciento, y en cuanto a empleados, los gastos son casi iguales.

El señor Alcalde da muestras de viva satisfacción por la Memoria y su contenido.

El señor Vaquer agradece las ma-

# TEATRO LIRICO - HOY Jueves - DEBUT

Compañía lírica española del divo tenor

## RICARDO MAYRAL

con la zarzuela en tres actos

## LUISA FERNANDA

cantada por los celebrados artistas

Angelita Martínez - Conchita Bañuls  
Lotes de 10 entradas 8 Ptas.

Ricardo Mayral - Luís Gimeno

Servicio especial de Tranvías

nifestaciones de los señores gestores.

Se suspende la sesión para continuarla a las seis para la discusión de los presupuestos.

A las seis de la tarde de ayer prosiguió la sesión de la Comisión Gestora municipal para la aprobación de los presupuestos con asistencia de los señores Aguiló, Vaquer, Llabrés, Bennassar, Espases, Comas, Adrover y Pons.

Presidió el Alcalde señor Ferrer.

Se comienza por el presupuesto del Ensanche que importa 397.936'96 de ingresos a base de alquileres de las casas de Camp den Serralta y de la venta de solares.

El señor Comas se refiere a un capataz y hace constar su voto en contra de la conversión de su paga en sueldo mensual, convirtiéndose en funcionario de plantilla.

Intervienen varios concejales.

Se pasa a votación y queda aprobado que quede tal como se asigna en el presupuesto por 7 votos contra 2.

El señor Llabrés recuerda el criterio de su minoría de oponerse a ningún aumento del presupuesto de personal.

Intervienen varios concejales refiriéndose a un aumento de mil pesetas al Arquitecto y el señor Vaquer se ratifica en el criterio de la minoría centrista contrario a todo aumento.

Por 5 votos contra 4 queda suprimido el aumento de sueldo.

En cambio se pone a votación si se le tiene que conceder una gratificación por sus trabajos por igual cantidad y se acuerda por 6 votos contra tres.

Quedan aprobados los presupuestos de Ensanche.

Se pasa a discutir los presupuestos del interior.

Se aprueban diferentes partidas para pago de intereses a la Caja de Pensiones.

Se lee un dictamen proponiendo nombrar representante del Ayuntamiento en Madrid al letrado don Basilio Martí con la subvención de 5.000 pesetas.

El señor Pons hace constar su voto en contra.

Se aprueba el dictamen.

En la Sección de Urbanos, en el Capítulo de Vigilancia y Seguridad, el señor Comas propone que a la partida de 3730 ptas. relativa a un Jefe Inspector de Urbanos, desaparezca la coletilla que faculta al señor Alcalde para darlas como sueldo o concepto de indemnización por perjuicios y desembolsos en el ejercicio de su cargo. Se acuerda.

En cuanto al Jefe de Serenos, el señor Comas propone se le respete la partida en atención a su condición de militar retirado. Intervienen varios concejales y se aprueba.

El señor Comas refiriéndose al Inspector de Circulación que cobra 2500 pesetas en atención al trabajo que efectúa debe cobrar 3.000 pesetas.

La minoría centrista se ratifica en su criterio aunque reconoce la justicia de la petición. El señor Espases propone se le conceda una gratificación.

El señor Comas sostiene su criterio de que debe ser aumento de sueldo.

El señor Aguiló se opone a todo aumento.

Se pasa a votación y se deniega el aumento por 5 votos contra 4.

El señor Vaquer refiriéndose a ciertos aumentos del personal del Matadero se ratifica en sus argumentos de que debe observarse un criterio radical en economías.

El señor Comas defiende un au-

mento al conserje del Matadero Cree que la situación del Ayuntamiento no es tan mala como dice el señor Vaquer.

Dialogan ambos gestores defendiendo sus puntos de vista.

El señor Comas se refiere a los aspirantes a plazas del Ayuntamiento, aprobados sin plaza, que se les da una gratificación de 1.500 ptas., puesto que desempeñan interinamente puestos de mucho trabajo, propone se les aumente a 2.000 ptas.

El señor Llabrés reconoce la justicia, pero se ratifica en el criterio manifestado.

Se deja la partida igual para ulterior discusión.

Se promueve una discusión entre los señores Comas y Llabrés sobre si varias partidas de los capítulos de Salubridad, Higiene y Beneficencia, representan un aumento de sueldo.

El señor Llabrés, dice que representan una economía y que no representan ninguna creación de plaza.

El señor Comas pide una certificación al Secretario, después de un vivo diálogo.

Se aprueba un aumento de 13.250 pesetas por indemnización por casa habitación a los maestros del primer Distrito escolar y otro de 4.000 a los maestros del segundo, por causa de los maestros consortes.

Se van aprobando diversos capítulos del presupuesto.

El señor Comas se opone a un aumento a la Banda Municipal por las razones que expone. Se aprueba el aumento.

También se opone a la subvención para unas ferias y fiestas, dado el criterio dominante sobre economías, aplicado a modestos empleados.

El señor Llabrés dice que ellas dan trabajo a los obreros y beneficio a la ciudad.

El señor Comas dice que no ha visto aumento en la recaudación durante las ferias.

El señor Ferrer las defiende.

El señor Comas se somete al criterio de la Corporación sobre el asunto.

Se aprueban sin discusión las restantes partidas del presupuesto hasta la total aprobación del presupuesto de gastos.

A las nueve menos cuarto de la noche se suspende la sesión hasta esta tarde a las siete.

(000)

### Jugaban al "monte" y les sorprendieron

La Guardia Civil de este puesto, municipal, que fueron sorprendidos en un café del caserío del Cell d'en Rebas, a varios sujetos jugando a los prohibidos por la Ley denominado "Monte", los cuales al notar la presencia de la fuerza se dieron a la fuga por distintas direcciones, dejando abandonado encima de la mesa un pañuelo que se supone era del "banquero" en el cual había la cantidad de 755 pesetas y dos juegos de naipes.

Según declaración del dueño del café le pidieron la baraja, para jugar al "canario" y que no conocía a los jugadores y que la otra baraja la llevaron estos.

Se instruyó el correspondiente atestado, que con todo lo ocupado fué entregado al señor Juez.

**BORN**  
Hoy a las 3'15 ESTRENO

**JOSEPHINE BAKER**

en **La VENUS NEGRA**

Una deliciosa opereta espectacular con **JEAN GABIN**

DISTRIBUIDORES REUNIDOS

Princesa por un mes **Revista**

LUNES, 23 ESTRENO

## LAS CRUZADAS

VEAN la numerosa flota de naves guerreras a toda vela



Es un film **Paramount**  
Director **Cecil B. de Mille**

EN AÑO

# TEATROS Y CINES

## LIRICO

Ayer llegaron procedentes de Barcelona el divo tenor Ricardo Mayral y el famoso barítono Luis Gimeno, los cuales se han adelantado a la Compañía de zarzuela con objeto de poder descansar del viaje antes de su debut.

El resto de la compañía que forman un total de 64 artistas llegará hoy jueves procedente de Barcelona.

El debut, como hemos dicho ya, tendrá lugar esta noche a las nueve y cuarto y en esta función inaugural se pondrá en escena la hermosa zarzuela en tres actos del maestro Moreno Torroba "Luisa Fernanda".

Ha sido elegida esta obra para debut porque con ella se presenta el primer cuarteto de cantantes, las primeras tiple Conchita Bañuls y Angelita Martínez, el celebrado barítono Luis Gimeno y el divo Ricardo Mayral.

Reina mucha animación por la función inaugural.

## BALEAR

Con ininterrumpida regularidad en este coliseo, anoche se inauguró la temporada de Circo que como es costumbre también, no falló el lleno hasta los topes, aguardando el público con la impaciencia de todo un año transcurrido, la atracción fuerte y las ingeniedades y camelos de los clowns, que son los verdaderos heraldos de este diciembre opiparo y optimista.

La compañía que anoche nos ofreció la empresa del Balear es de conjunto. Es el Circo viejo pero siempre nuevo y remozado en esta ocasión, por varias atracciones en las que figuran bellas señoritas cosechando el espontáneo aplauso con la sola presentación en la pista.

Las doce atracciones fueron celebradas con aplauso y muy especialmente Les Ansonias; Los 4 Lopezitos; Malenas, con sus monos amaestrados, el alambriista Lepome; los saltadores Rasmouky; Las 3 Olympic Girls, delicado número de equilibristas y las Sisters Rubio, atracción fuerte del elenco.

Los famosos clowns Hermanos Riquelme obtuvieron una acogida cordialísima. El público celebró su vis cómica y sus cualidades de notables concertistas, y agotando el repertorio de las flamenguísimas "María de la O" "Rosarito", y fantasías de zarzuelas.

Fué el "clon" de la velada esta familia de artistas que prestigian nuestra "producción nacional".

\*\*\*

Hoy a las 4 de la tarde se celebrará la primera matinee infantil trabajando en ella todas las atracciones de la Compañía.

## BORN

Hoy presenta este salón una de las más originales producciones que es dado admirar al público. Josefina Baker, la mujer que supo imponerse al mundo entero a impulsos de su arte único, y que en pocos años hizo su nombre universal, después de recorrer en triunfo los principales teatros del mundo entero, ofrece hoy al arte cinematográfico su primera película sonora bajo el sugestivo título de "La Venus Negra". Basándose en una novela de G. Abatino, el conocido escritor Carlo Rin hace un maravilloso escenario, el cual dirigido por el renombrado "metteur en scene" Marc Allegret.

Josefina Baker es la principal intérprete de esta producción, fielmente se-

cundada por el popular Jean Gabin, y los admirados artistas Pierre Larquey, Yvette Lebon y Madaleine Guitty.

La productora "Arys" no reparando en gastos de ninguna especie, encargó a renombrados compositores la música del film, operadores, maquinistas, vestuario, decorados, efectos, conjuntos, bailes, comparsas, girls y todo cuanto pueda constituir una película, fué de primera calidad, saliendo como es natural un film digno de los públicos más exigentes. El argumento es simple y humano... un film en el que se describe la vida íntima del masichall... una película en donde Josefina Baker hace una creación de su "role".

"La Venus Negra" ha sido juzgada por la prensa y el público como una joya, entre los films de la pantalla europea.

Otra película de alta calidad se estrenará en el mismo programa. "Princesa por un mes" es una atractiva comedia Paramount interpretada por Sylvia Sidney una de las estrellas más justamente queridas del público.

## RIALTO

París, la ciudad luz, viene a ser para todos los extranjeros que a ella acuden, un encanto especial, como si el ambiente fuera propicio para todas las aventuras. Quizás muchas veces esta última ilusión es lo que hace que estas ilusiones se realicen.

"La lotería del amor", film Fox en español, que hoy se estrenará en este salón, nos cuenta la historia de unos cadetes americanos que en viaje de recreo llegan a París. Pero la conquista de París no es tan fácil como puede parecer a primera vista y los cadetes se ven periculisados a reunir todos los esfuerzos para que uno de entre ellos, el favorecido por la lotería del amor, pueda sentar bien alto el pabellón de los cadetes norteamericanos, y precisamente el favorecido por esta lotería resulta ser el más tímido y más vergonzoso de todos ellos. De aquí arranca una serie de divertidas incidencias, al encontrarse nuestro protagonista envuelto, aún a pesar suyo, en diferentes intrigas sentimentales que provocan las situaciones más graciosas así como momentos de verdadera emoción sentimental.

"La lotería del amor" es un film dirigido por William Theile y magníficamente interpretado por la joven estrella Pat Paterson y el galán Lew Ayres, secundados por un excelente reparto.

Además se estrenará la deliciosa comedia "Romance universitario" interpretado por Tom Brown, Anita Louise y un interesantísimo Noticiario Fox, con las últimas noticias españolas y extranjeras.

## MODERNO

En este favorecido salón hoy se estrenará un doble programa formado por dos producciones de categoría, una de ellas perteneciente a la famosa marca Artistas Asociados y que lleva por título "Un aventurero audaz". El hecho de ser interpretada por Ronald Colman es ya una garantía para constituir un film de interés para el público. Pero si además en el reparto se unen otras dos figuras cinematográficas muy apreciadas por el público asiduo de este salón tales como Loreta Young y Warren Oland, es reunir en un solo film los elementos necesarios de insuperable mérito.

Las nuevas hazañas del Capitán Drummond, colaborador espontáneo de

Scotland Yard, han dado lugar a un film dinámico, emocionante y humorístico, dirigido por Roy del Ruth en el que brilla el talento interpretativo del popular astro de la pantalla como es Ronald Colman.

Otra emocionante comedia de la Universal se estrenará "Sucedió en Nueva York", interpretación a cargo de los aplaudidos artistas Geertrude Michael, Heather Angel y Lyle Talbot.

## CINE ORIENTAL

Hoy jueves se proyectarán en este salón por el renombrado "metteur en concurrencio cine las interesantes y artísticas películas "La Marcha de Rakowzy" por Gustavo Froelich y "El Tigre del Mar Negro" en español por George Baneroff.

## SALON MALLORCA. — TEATRO MALLORQUIN

Anoche en el Salón Mallorca se estrenó la comedia en tres actos de don Miguel Puigserver "El pobre millonari".

El señor Puigserver, siente en su vocación de autor, autor de observación y perspicaz catador del lado grotesco de las cosas y de las personas, e l ansia de trasladar al teatro las flaquezas, vicios y errores de los mortales, siempre encuadrados en el marco del localismo, y así como en "El metge nou" fustigó al curanderismo, en "En Tomeu de sa Drassana" pintó el desdichado fin de quien por la suerte se siente encumbrado y en "L'amo En Sión" la lacra del caciquismo, anoche, en "El pobre millonari", traslada a la escena las miserias opulentas de un infeliz enriquecido en tierras francesas, mallorquin desnaturalizado, abordando la cuestión social, cuya solución confía el autor a la armonía entre el capital y el trabajo, cuando el patrono es un verdadero padre para sus obreros.

Puigserver anega en el sentimiento todas las malas intenciones, no hay pugna entre obreros y patronos, sino entre estos últimos; entre el patriarcado de nuestros pueblos y la sequedad de corazón de quien en la emigración ha perdido toda noción de humanidad, personificada esta tendencia en el pobre millonario, un tipo bien dibujado, estudiado a fondo, sin prejuicios, tanto que no hay pinceladas para recargar su antipatía, sino retrato fiel del hombre burdo, del cual acaban todos para hacer befa: se le rien los obreros, le desprecia la mujer a quien se dirige y hasta los jóvenes de buen humor del pueblo le traman una burla graciosísima, una de las más felices escenas cómicas de la obra, por su originalidad.

Puigserver ha dado humanidad a toda la obra, que pasa de la caricatura a la tensión dramática. El pri-

mer acto es un pedazo de vida, vida de la estación ferroviaria, donde es recibido el millonario como áncora de salvación, una sainete felicísimo chispeante de gracia; el discurso de bienvenida es una pieza cómica de mucho valor en su género. El público estuvo en constante hilaridad.

El segundo y tercer acto entran en la comedia, sin que falten rasgos de ingenio que salpican de gracia oportuna el diálogo, justo, con que lleva la acción hacia el desenlace, para culminar en los finales en los terribles ya de lo dramático, fuerte contraste entre lo zafio y la pureza de alma, que es el alma mallorquina simbolizada por la "Balanguera".

Conocidas las anteriores producciones de Puigserver a nadie sorprendió el primer acto. El autor estaba en su elemento: observación, chistes de buena ley y con la sal por arrobos. La incursión en el campo de la comedia lindante con el drama ha sido para él un intento feliz: ha hallado la comedia, ha dibujado los personajes, les ha dado vida, y ha sabido ligar el conflicto para ir en "crescendo" hasta el final.

Anoche triunfó en lo cómico y en lo serio, como sainetero y como comediógrafo.

El público le llamó a escena con fuertes ovaciones al final de todos los actos.

La compañía Catina-Estelrich le sacó la obra con dignidad, destacándose la labor de Francisco Forteza en el papel del protagonista que, bien caracterizado, supo encarnar a maravilla el tipo ideado por el autor; de Catina Valls que vibró con tiernos acentos, demostrando una vez más la hondura de su sensibilidad artística, digna de parangonarse con muchas artistas que llegan de fuera con cartel (fué ovacionada en un mutis), y Juan Valls que puso a contribución su inagotable vis cómica, sin regateos, incorporando a la galería de sus creaciones el tipo socarrón y pullista, pintura feliz del autor.

\*\*\*

Hoy, a las seis de la tarde, se proyectará un selecto programa de cine: "Papá se casa", creación del graciosísimo actor cómico Slim Summerville y la emotiva comedia "La pequeña Dorrit" por la simpatiquísima actriz Anny Ondra.

## "Las cruzadas."

El más reciente y más grande espectáculo cinematográfico que nos ha dado el genio de Cecil B. de Mille, "Las Cruzadas", será presentado en el Cine Botu dentro de poco.

Si Cecil B. de Mille se conquistó muy prestigiosa reputación con las películas que anteriormente había realizado, ésta confirma el acierto de los cineastas al tributarle elogios superlativos, pues se ha sobrepasado a sí mismo en esta producción, de cuyo valor artístico podemos dar una idea diciendo que toda ponderación palidece ante la realidad.

Henty Wilcoxon, el actor inglés que al aparecer me Marco Antonio en "Celopatra" se captó la simpatía y aplauso universal, es otra vez el héroe; caracteriza a Ricardo Corazón de León, aquel rey aventurero, valiente y romántico a quien jamás arredraron los peligros, ni le esclavizó la vida muerta, sino que, provisto de un espíritu alegre y magnánimo, idealizaba cuanto a otros parecía imposible, para aventuras

Rialto Lunes

A las 9'30 Noche

Presenta en sesión extraordinaria

CATALINA BARCENA  
EN  
JULIETA COMPRA  
UN HIJO

# DE SOCIEDAD

Ha sido ascendido a Alférez el subteniente de Ingenieros del 4.º Zapadores-Minadores, nuestro paisano don Gabriel Dalmau Ferrer, hijo del Sargento de la Guardia Civil retirado don Bartolomé Dalmau Gili.

El doctor don Sebastián Villalonga ha practicado una operación quirúrgica con resultado excelente, a don Jaime Rosselló, farmacéutico de la antigua Farmacia Rover.

El estado del paciente es satisfactorio.

Le desamos pronto y completo restablecimiento.

Guarda cama ligeramente indispuerto el joven doctor señor Ferrer Mesquida, hijo del Alcalde de esta ciudad.

Le desamos pronto y completo restablecimiento.

De Barcelona llegaron ayer, don José Vila, don Miguel Puigserver, don Amadeo Costa, don José Martín, don Ramón Picat, don Nicolás Catsañer, don Antonio Bertrán y don José Masso.

Anoche salieron para la Ciudad Concal en la motonave "Ciudad de Barcelona", don José Vila, don Gabriel Porcel, don José de Orduña, don Rafael Botello, don José M. Añin, don Juan Zabala y don Secundino Erroz.

También embarcó para Barcelona el

Presidente de la Cámara de Comercio don José Casanovas.

Ayer por la mañana en el aparato S. M. M. A., pilotado por don Luis Ruano, salieron los siguientes señores, don Vicente Mateu, don Severiano Ladaria, don Juan J. Diaz, doña Concepción de Diaz, don Antonio Cisterg, don Tomás Rodríguez, don Alejandro Acerote y don Guillermo Carandini.

Por la tarde llegaron en el mismo aparato S. M. M. A. don Saturnino Barriñecha y don Antonio Gisbert.

A causa de haberse agravado en su dolencia, fué sacramentado, nuestro querido amigo y Jefe de la Ambulancia de la Cruz Roja, don Benito Noguera. Hacemos votos para que nuestro amigo se vea pronto restablecido.

Ha regresado de Madrid y Barcelona el Abogado y Consejero de la "Compañía Trasmediterránea" don Luis Alemany.

Se encuentra notablemente mejorada de la enfermedad padecida, habiendo podido abandonar la Clínica de don Baltasar Ribas en la que sufrió delicada intervención quirúrgica, la distinguida señora doña Alicia Gamarra de Florit.

Descamos su total curación.

(0000)

en empresas y servir así de inspiración no sólo a sus súbditos, sino a la humanidad viviente entonces. Le secunda muy felizmente la graciosa Loretta Young, la artista del día, cuyo enaltecimiento a los pináculos de la gloria artística ha obedecido exclusivamente a su extraordinario mérito.

Cecil B. de Mille es en la actualidad tan conocido en el mundo entero como cualquier famoso inventor o guerrero de otros tiempos, pues en quién no dejó perdurable impresión "Los Diez Mandamientos", o "El Signo de la Cruz", o "Rey de Reyes"? Esas películas fueron verdaderas epopeyas cinematográficas, inolvidables para quienes las vieron.

En "Las Cruzadas" el notable director ha logrado lo que hasta el presente sólo ha sido un esfuerzo; con impresionante realismo nos presenta a formidables ejércitos que, impulsados por ideales espirituales, marchan alegres, a pesar de increíbles privaciones, a atacar fortalezas hasta entonces inexpugnables, que los separaban de sus más preciados tesoros. Y la toma de San Juan de Acre tras encarnizada lucha, es sólo un detalle en el gran episodio histórico que ha sido reproducido en la pantalla, pues esa y otras escenas, así como el impulso universal que respondió a un frenesí religioso, sirven para dar color a la intriga amorosa que el rey inglés, Ricardo Corazón de León, convirtió en dulce y encantador folio.

## "Julietta compra un hijo."

Quien no conoce la deliciosa comedia de Honorio Maura y Gregorio Martínez Sierra? La historia de la joven millonaria pese a la irónica frivolidad del ambiente en que se desarrolla, tiene un fondo de tan viva humanidad que ha llegado a conmover a todos los públicos

de la escena española. La incesante busca del puro cariño de un hijo, da a Julieta, la protagonista de la historia que ahora ha sido llevada a la pantalla con un acierto inigualable, una digna nobleza maternal que eleva todos sus actos.

Claro está, que en su busca, Julieta tropieza forzosamente con el hombre y de este encuentro nace una infinidad de situaciones, ora divertida, ora sensibles y siempre realmente humanas.

"Julietta compra un hijo", al ser trasladada a la pantalla ha merecido por parte de sus realizadores toda la atención de que la obra era acreedora. Magníficos escenarios, espléndidos exteriores, perfecta realización técnica y sobre todo una excelente interpretación, a la cabeza de la cual brilla el magnífico trabajo de Catalina Bárcena, nuestra gran actriz. Secundándola tenemos a Gilbert Roland (Luis Alonso), en una interpretación que supera a las suyas más notables y a un excelente reparto en el cual figuran Luana Aleñiz, Juilo Peña, Anita Campillo y otros, que hacen de esta gran producción española Fox una película de las máximas posibilidades, según habrá de reconocer el público cuando su próxima presentación en Palma.

(000)

## Le robaban las naranjas del huerto, a medida que maduraban

El Jefe de la Estación Férrea de Enisalem, don Alfonso Oliver Nicolau, denunció a la Guardia Civil de que con bastante frecuencia se sustraían las naranjas de un huerto que posee en las inmediaciones de la barriada "Es Pujol" de esta misma localidad y que a pesar de tenerlo bien cercado de pa-

# CULTOS

## PARA HOY

### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia de San Juan dedicados a la Inmaculada. A las 7 Misa y exposición del Smo. A las 8 Novena de Belén. Por la noche, a las 6 y media, Rosario, sermón, ejercicio a la Inmaculada y reserva de S. D. M.

### Otras funciones

En la Merced, a las 7 y media Comunión general para los Jueves Eucarísticos. Por la noche Rosario y Gran Hora Santa.

### Visita a la Corte de María

A la Virgen de Iduch, en San Nicolás.

### Santoral

Santos Nemesio y Urbano papa.

## PARA MAÑANA

### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan dedicadas a la Inmaculada. A las 7 Misa solemne y exposición del Smo. Por la noche Rosario, sermón, ejercicio y reserva de S. S. M.

### Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Miguel, en honor de la Sagrada Familia, por varios difuntos. Exposición a las 6 y media y a las 9 Horas y Misa mayor. Por la noche, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

### Visita a la Corte de María

A la Divina Pastora en los Capuchinos.

### Santoral

Santos Domingo de Silos y Macario Tón. y abstinencia de carne.—J. P.

(0000)

red y alambrada de pinchos se introducían escalando aquella que mide unos tres metros de altura y que no sabía ya que hacer para evitarlo, por cuanto le sabía mal denunciar el hecho y no obstante el fruto le iba desapareciendo a medida que maduraba, hasta que por fin harto de vigilar decidió ponerlo en conocimiento de la Guardia Civil.

Para practicar las diligencias oportunas se montó un activo servicio de vigilancia, sorprendiendo a una cuadrilla de jovencitos que estratégicamente colocados unos, vigilaban mientras otros se apoderaban del fruto, los que al darles el "alto" la expresada fuerza huyeron veloces, excepto uno que no pudo hacerlo, por haberle asido por un pie, un guardia, cuando ya se hallaba al borde de la tapia, quien resultó llamarse Batrolomé Vallés Paul (a) Moreno Solle, de 14 años, quien exhortado a decir la verdad, manifestó que lo había verificado en unión de cuatro compañeros más, los cuales seguidamente fueron habidos y resultaron ser Bartolomé Marqués Ferragut, (a) Revendel de 13 años; Guillermo Torrens Salom (a) S'olive de 16 años; Juan Rosselló Mateu (a) Babuix de 13 años y Antonio Gelabert Pons (a) Machaco de Baños, que se confesaron autores del delito y que el producto de lo robado se lo repartían.

Fuó instruido el correspondiente atestado.

## SABAÑONES

(Sedes)

UNGUENTO VULCANO

BALLESTER

0'50 ptas. caja

Venta en Farmacias

## Del Ayuntamiento

HALLAZGO DE UN BILLETE DEL BANCO DE ESPAÑA

El mozo de cordel núm. 196 encontró en la vía pública un billete del Banco de España, que se apresuró a entregar al Alcalde de Palma para que fuera devuelto a la persona que acredite haberlo extraviado.

El honorario y generoso proceder del modestísimo obrero, lo humilde de cuya profesión pone de manifiesto lo precario de sus medios de vida, resaltando mayormente el valor ético de su acto, me-

reció la más efusiva cordial felicitación del señor Ferrer Arbona.

## DONATIVO PARA EL DIA DE REYES

El Alcalde ha recibido de los Almacenes de tejidos de los señores Herederos de don Enrique Fábrega un lote de prendas para distribuir en el festival benéfico de día 5.

El señor Ferrer Arbona ha agradecido el obsequio.

## Comisión Gestora de la Excma. Diputación Provincial de Baleares

### "ANUNCIO"

En el Boletín Oficial de la provincia n.º 10.771 correspondiente al día 17 del corriente mes, se publica un anuncio de Concurso para adquirir varias clases de gasa con destino a la Farmacia del Hospital provincial.

Las proposiciones, arregladas a lo dispuesto en el mencionado anuncio, se admitirán en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría de esta Corporación, durante los días hábiles de 10 a las 13 horas, hasta el 2 de enero inclusive del próximo año 1936. = Palma 19 de diciembre de 1935. = El Presidente, Francisco Juliá.

## AVISO

SOCIEDAD GENERAL DE TRANVIAS ELECTRICOS INTERURBANOS

Por acuerdo del Consejo de Administración se abre un concurso para la explotación de los anuncios en los coches y postes de la Compañía, según condiciones que se facilitará a quien interese, en las Oficinas.

Palma 12 Diciembre 1935. — Consejero-Delegado, Q. Esteva.

## La Información Balear

Investigaciones privadas. Asuntos jurídicos y administrativos. Detectives particulares

Tel. 2897

Palma de Mallorca

# Crónicas de Sport

## FUTBOL

### EN LLOSETA.— RACING DE MANACOR, 0-LLOSETENSE, 1

Con tiempo espléndido y ante numerosa concurrencia se celebró el domingo pasado, en Lloseta, el anunciado encuentro de fútbol entre los equipos: "Racing de Manacor" y "J. D. Llosetense", finalizando con la victoria de los locales por 1 goal a 0.

El partido se desarrolló muy igualado, realizando ambos onces una labor meritoria, plétórica de entusiasmo y nobleza, que mantuvo, en todo momento, el interés del público que ansioso seguía la marcha del mismo.

Un solo tanto se marcó y éste a los pocos momentos de iniciado el juego por mediación de Amengual; pero, no obstante, hemos de reconocer que tanto uno como otro equipo desperdiciaron

excelentes condiciones de marcar, algunas, entre ellas, cuando el goal parecía cosa inminente.

Con todo, el Lloseta pasa a sumar otra victoria a las muchas que ya lleva conseguidas en la presente temporada. —G. R.

## PELOTA VASCA

### FRONTON BALEAR

Resultados de los partidos y quinielas jugados anoche:

Primera quiniela. Ganador: Trecet. Colocado: Cantabria, Boletos 2-4.

Segunda quiniela. Ganador: Isasi. Colocado: Sarasola, Boletos 4-3.

Primer partido: Cantabria-Trecet, rojos, 30. Orío-Iriondo, azules 22.

Segundo partido: Atano-Sarasola, rojos, 30. Echaburu-Germán, azules, 19.

(0000)

## Agresión en Son Suñer

### UN HOMBRE HERIDO GRAVE

Ayer tarde fué asistido en la Casa de Socorro por el médico de guardia señor Busotto, el vecino de Son Suñer, Francisco Torrens, de 45 años, domiciliado en "Ca'n Roch" que presentaba una herida punzante penetrante, interesando el pulmón en la parte interna del quinto espacio intercostal derecha erosion en el epigastrio y contusión en la rodilla derecha.

Parece que se trata de una agresión al disputar el herido con un vecino que le agredió con una herramienta de poder.

El agredido pasó al Hospital, practicando la autoridad judicial y la Policía las diligencias del caso.

(000)

## Politica local

### PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Hemos recibido la siguiente nota: "Convocada por el jefe provincial del Partido, se reunió ayer tarde en Asamblea extraordinaria la Juventud Radical, integrada por centenares de afiliados, al objeto de que dieran cuenta a la misma de las gestiones realizadas en

Madrid ante el Congreso Nacional de Juventudes Radicales Autónomas de España, los Delegados del Partido en Mallorca don José L. Piña, don Antonio Perelló Planas, don José Carmona Pérez, don Jaime Vadell Prohens y don Pablo Espejo Maroto.

Dichos señores explicaron personalmente sus impresiones recogidas así como también la orientación a seguir por las Juventudes Radicales, recabando de todos los afiliados el mayor esfuerzo y el máximo entusiasmo para poder desarrollar una labor eficaz en beneficio de la causa Radical.

En medio del mayor entusiasmo y a

propuesto del Jefe del Partido, se acordó por unanimidad hacer constar en acta el agradecimiento de las Juventudes locales hacia los señores Delegados que las representaron."

(000)

## Del Gobierno Civil

Al viciar ayer mañana, los periodistas al Gobernador don Joaquín Delgado, este les manifestó que carecía de noticias de interés para publicar.

(000)

## Servicios de la Guardia Civil

La Guardia Civil de los puestos de Palma y Algaida comunican haber denunciado a dos conductores de auto y camión por infringir los Reglamentos de la Circulación.

(000)

## Fomento del Turismo

### EXCURSION PARA EL DOMINGO DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1935

Salida a las 8 de la mañana con el ferrocarril para Inca, donde se tomará el camión hasta Selva, apeándose los excursionistas y seguirán a pié por la ladera del Puig de Massanella hasta llegar al predio de dicho nombre; pasando luego por el pintoresco pueblecito de Mancor del Valle, se visitarán los predios de Biniarroig, Font Garrové, Binixent, Font Patró y por el pueblo

de Biniamar se seguirá hasta Lloseta donde se tomará el tren de regreso llegando a Palma alrededor de las siete de la tarde.

Comida individual.

Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social Constitución, 34-40. Teléfono 2216.

Punto de reunión: Estación de los Ferrocarriles de Mallorca.

Se suplica a los señores Socios del Fomento del Turismo, lleven en lugar visible su distintivo.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

### CHALET'S

Especialísimos para invierno. Alquiler y vendo. Facilidades de pago. Teléf. 1313. Avenida Alejandro Roselló, 121.

## Adorne su mesa

con una Vajilla de la

## Perfumería Inglesa

CADENA, 6

30 Modelos distintos

30 Precios baratísimos

Cristalerías - Cubiertos

LA PERFUMERIA MEJOR SURTIDA

# TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA DE COMEDIAS

Títular del Teatro Romea de Barcelona

en la que figura la eminente primera actriz ANTONIA HERRERO

y el primer actor i director NICOLAS NAVARRO

DEBUT mañana VIERNES con la aplaudidísima comedia

## SOL Y SOMBRA

A las 9'30

Noche

Días de Gala

20 (DEBUT) — 22 (DOMINGO) — 25 Y 26 (NAVIDAD) — 29 (DOMINGO) — (1.º DE AÑO) — 2 (JUEVES DE MODA) — 3 BENEFICIO DE ANTONIA HERRERO) — 5 (DOMINGO) — 6 (REYES Y DESPEDIDA DE LA COMPANÍA)

Además del tradicional abono a las funciones de moda, se abre otro a las 18 con un 30% de rebaja

# TELEGRAMAS

## EL CONFLICTO ITALOABISINIO

### EXCELENTE IMPRESION DE LAS DECLARACIONES DEL EMPERADOR

Addis Abeba, 17. — Las declaraciones que ayer pronunció ante los representantes de la prensa el Emperador, han causado excelente impresión en los círculos diplomáticos y políticos de esta capital. El tono de firmeza de dichas declaraciones es aplaudido por todos los etiopes.

Se afirma que gracias a estas declaraciones, se han levantado extraordinariamente los ánimos, puesto que en el curso de los últimos días se temió que el Negus aceptara las proposiciones de paz, lo cual habría creado indudablemente una difícilísima situación al país.

### UNA JORNADA DE MUSSOLINI

Roma, 17. — El señor Mussolini inaugurará mañana un campamento fascista establecido en las proximidades del pantano de Agro Pontino. Pontinio es el nombre de una nueva localidad que como Littoria y Sabaudia fueron construidas en tierra reclamada por los ingenieros fascistas.

El Duce saldrá de esta capital a las siete de la mañana y personalmente inspeccionará el trabajo realizado en esta región, incluso los grupos escolares del Gobierno, iglesias, campamentos y granjas fascistas que se están cultivando actualmente.

El día de mañana será muy laborioso para el Duce, pues por la tarde proyecta asistir a la ceremonia que se celebrará en ésta en la que todos los matrimonios italianos cederán al Gobierno los anillos de boda como actitud de protesta contra las sanciones, y más tarde presidirá la reunión del gran consejo fascista. La jornada de mañana coincide con el fin del primer mes que se comenzaron a aplicar las sanciones contra Italia. Se espera que mañana Mussolini realice otro ataque contra el régimen sancionista.

### UN RUMOR PROVOCA EN ADDIS ABEBA FORMIDABLES MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO

Addis Abeba, 17. — Ha circulado insistentemente en esta capital el rumor, evidentemente infundado, de que Inglaterra retiraba su participación en las proposiciones de paz elaboradas en París.

Este rumor ha provocado una formidable explosión de entusiasmo. Las clases populares se han sentido invadidas por una gran oleada de patriotismo, y se han dirigido en manifestación al Palacio Imperial, vitoreando al Emperador y expresando su satisfacción por el hecho de que éste se encuentre en Dessie, para dirigir personalmente al Ejército.

### DE UNA PRÓTESTA NO OFICIAL

Ginebra, 17. — En la secretaría general de la Sociedad de Naciones han manifestado que solo se ha podido acusar recibo del telegrama enviado por los periodistas que se encuentran en la Somalia, relativo al empleo de las balas "dum dum", por los etiopes, ya que el reglamento prohíbe

que se atiendan informaciones que no procedan de fuente oficial.

Se añade que hasta ahora ningún gobierno ha anunciado el propósito de plantear dicha cuestión.

### LOS PROPOSITOS DEL NEGUS EN RELACION CON LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Londres, 17. — Telegrafian de Addis Abeba a la prensa de esta capital que el consejero del Negus, señor Parato Teswai Tegan, ha partido para Dessie, a fin de conferenciar con el Negus sobre las proposiciones de paz francobritánicas.

Las amplias conferencias de Dessie hacen pensar que el Negus tiene el propósito de ganar tiempo y movilizar las pequeñas potencias contra las proposiciones de paz, de la misma forma como lo intentó por medio del comunicado publicado por la Legación de París y la declaración enviada a Ginebra.

El periódico "Aliman" ha publicado un comunicado oficial desmintiendo rotundamente los rumores de que el Yemen ayude a Etiopía. Dicho comunicado declara que el Yemen no ayuda ni a Italia ni a Etiopía, sino que mantiene la más rigurosa neutralidad.

### EDEN SALE PARA GINEBRA, CON INSTRUCCIONES PARA MODIFICAR LAS PROPOSICIONES SEGUN LA ORIENTACION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES. — MR. HOARE ESTA RETENIDO EN SU DOMICILIO A CAUSA DE LA CAIDA QUE SUFRIO PATINANDO

Londres, 18. — Mr. Eden, ministro inglés en la Sociedad de Naciones, ha salido ayer por la tarde para Ginebra con el fin de asistir mañana a la reunión del consejo que volverá a examinar el conflicto italoabisinia y las proposiciones Laval-Hoare como base para negociaciones ulteriores.

Según las informaciones de la prensa de aquí, Mr. Eden tiene instrucciones para tratar las proposiciones de París como susceptibles de modificación según la orientación que determine la Sociedad de Naciones.

Antes de su salida, Mr. Eden asistió ayer por la mañana al consejo de ministros en el que se trató del conculisto en Abisinia.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sir Samuel Hoare, está confinado en su domicilio por orden facultativa, pero antes de la reunión del Consejo le visitaron el jefe del Gobierno y varios ministros.

### LOS ESPOSOS ENTREGAN SUS ANILLOS NUPCIALES DE ORO PARA ALIVIAR EL TESORO, MIENTRAS RECIBEN ANILLOS DE HIERRO, SIMBOLO DE FUERZA

Roma, 18. — En todas las ciudades, pueblos y aldeas de Italia se están levantando monumentos nacionales donde se depositarán los anillos nupciales de oro ofrendados a la patria a cambio de anillos de hierro, símbolo de fuerza y determinación.

Esta mañana a las nueve menos diez la reina de Italia llegó al monumento nacional del Forum para depositar su anillo de boda y el del

rey en el receptáculo delante del monumento. A su llegada, fué recibida por las viudas de guerra y los jefes del partido fascista.

En Nápoles se formó un cortejo precedido por la princesa de Piamonte para inaugurar la ceremonia de la ofrenda de los anillos de boda ante el monumento nacional.

Conocido se han colocado tripodes resistentes en los que hay cajas especiales para recibir los anillos de boda. En poco tiempo han sido depositados varios miles.

Se espera que los donativos de oro contribuirán eficazmente a aumentar los depósitos oro del banco de Italia, que a causa de la campaña de Africa han disminuido considerablemente.

### LOS LABORISTAS ATACARAN AL GOBIERNO INGLES EN EL PARLAMENTO, POR LA PRESENTACION DE LAS PROPOSICIONES FRANCOBRITANICAS

Londres, 18. — Los círculos políticos están concentrando su atención en el debate anunciado para mañana en el parlamento.

La oposición laborista ha presentado una censura manifestando que los términos aprobados por el gobierno inglés como base de solución del conflicto italoabisinia son en realidad una recompensa al país agresor a costa del sacrificio de la víctima, que destruyen el principio de seguridad colectiva en su aspecto internacional y que son contrarios a la voluntad expresa del país y al espíritu del Convenio de Ginebra en cuyo respeto está comprometido el honor de la Gran Bretaña.

Por consiguiente, la oposición pide que la cámara rechace inmediatamente las proposiciones de París. El primer orador será el jefe del partido laborista, señor Atlee, y le secundará un diputado del mismo partido.

Por el gobierno hablarán el presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros.

El Senado ha aplazado la discusión de este asunto hasta mañana, a fin de que sea simultáneo en ambas Cámaras.

### EL NEGUS NO RECHAZA CATEGORICAMENTE LAS PROPOSICIONES FRANCOINGLESAS

Ginebra, 18. — El secretariado general de la S. de N. ha recibido una extensa comunicación del emperador de Abisinia esta tarde exponiendo la opinión del gobierno de su país sobre las proposiciones Laval-Hoare.

Se entiende que esta comunicación no rechaza categóricamente en todos sus aspectos las proposiciones de París.

### EDEN Y LAVAL EXPLICAN EN LA S. DE N. EL ALCANCE DE LAS PROPOSICIONES FRANCOINGLESAS. — PONEN DE RELIEVE LA CONVENIENCIA DE QUE LA S. DE N. HAGA CUANTO PUEDA PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO

Ginebra, 18. — Las primeras declaraciones de Mr. Eden en la reunión

del consejo de la S. de N. dan a entender que el gobierno inglés aceptará las decisiones que se tomen en ésta sobre las proposiciones de París.

Primeramente hubo sesión secreta que sólo duró unos minutos y la sesión pública empezó a las cuatro menos diez de la tarde.

Poco después se invitó al delegado de Abisinia, doctor Woldé Mariam, que ocupara su puesto en la mesa del consejo y el presidente concedió la palabra a Mr. Eden quien empezó recordando que en noviembre último la conferencia de las sanciones además de determinar la aplicación de estas últimas contra Italia recomendó que Inglaterra y Francia trataran de encontrar alguna base de discusión entre los dos países en conflicto siempre que pudieran ser aceptadas por la S. de N.

Por consiguiente los gobiernos francés e inglés han tratado una solución a este problema cuyas dificultades son reconocidas y si las proposiciones que han presentado fracasaran quedaria la prueba de los esfuerzos que han hecho para llegar a una conciliación entre los países interesados.

Además, según Mr. Eden, las proposiciones de París no se han presentado con el propósito de que sean rigidamente interpretadas cualesquiera que sean las circunstancias del momento y su finalidad tiende mayormente a sondar las opiniones de los dos países en conflicto y de la S. de Naciones.

Si estas proposiciones no llenan las condiciones fundamentales para ser aprobadas el gobierno británico les retiraría su patrocinio.

En este caso el gobierno británico consideraría que estos ensayos de conciliación han fracasado y desistiría de proseguir su mediación.

M. Laval tomó entonces la palabra y manifestó que el gobierno francés consideraba que toda proposición para solucionar el conflicto actual habría de ser aprobada por el consejo de la S. de N., pero puesto que otros gobiernos no habían dado todavía su opinión tal vez el consejo consideraría conveniente aplazar su dictamen sobre el asunto por el momento.

El jefe del gobierno francés terminó diciendo que el consejo debería ejercer sus facultades con el mayor cuidado sin perder ninguna oportunidad para poner fin al conflicto actual por un acto de conciliación que fuera honroso, equitativo y de conformidad con las estipulaciones del Convenio de Ginebra.

Después que el delegado abisinio doctor Mariam, hubo hecho una declaración criticando acerbamente la política italiana y pidiendo a la S. de N. que no abandonara a Abisinia, el presidente, señor Guinazu, manifestó que como el gobierno italiano no se había dirigido todavía a la S. de N. tal vez el consejo decidiera aplazar la discusión hasta otra fecha. El consejo accedió a la indicación del presidente y se levantó la sesión sin que se sepa que es lo que hará la S. de N. aunque por las declaraciones de Mr. Eden parece ser que las proposiciones de París son letra muerta.

# Noticias del Extranjero

## NUESTRA REPRESENTACION DIPLOMATICA EN IRLANDA

Dublin, 17. — Ha presentado sus cartas credenciales al Presidente señor De Valera, don Alvaro de Aguilar Gómez Acebo, primer ministro plenipotenciario de España en Dublin, por haberse elevado el Consulado a la categoría de Legación.

El señor Aguilar se dirigió al Palacio presidencial en una carroza escoltada por un destacamento de caballería, siendo muy aclamado durante el trayecto del recorrido.

Entre el diplomático español, y el presidente señor De Valera se cambiaron los acostumbrados discursos, y luego conversaron particularmente un rato.

## EL MILLONARIO SR. CASTAÑOS, EN LIBERTAD

La Habana, 17. — Según comunican en la Dirección de Policía, ha sido puesto en libertad el millonario señor Castaños, siendo al mismo tiempo detenidos varios de sus secuestradores.

## LOS RAPTORES EN AMERICA PIDEN CINCUENTA MIL DOLARES POR LA LIBERTAD DE CALEB JONES MILNE

Filadelfia, 17. — De fuente autorizada se sabe que Caleb Jones Milne, magnate de la industria textil, de 73 años de edad, ha recibido una comunicación en la que se le piden 50.000 dólares como rescate de su nieto Caleb Jones Milne, de 23 años, desaparecido de Nueva York el sábado pasado.

## LOS TRES RAPTORES DE CASTAÑOS HAN SIDO ASESINADOS

La Habana, 17. — Los raptors del multimillonario Castaños, Rafael Ponce, Elio Estévez y Aurelio Martínez, han sido muertos a tiros cerca de Calvario, a 16 kilómetros de La Habana.

La policía declara que cuando tres cabos del ejército conducían a los secuestradores a La Habana, desde un automóvil que venía de San Antonio a toda velocidad dispararon sobre los detenidos, matándolos. Los ocupantes del vehículo lograron escapar.

La historia de este incidente ha sido acogida muy escépticamente.

## THELMA TOOD MURIO ENVENENADA

Los Angeles, 17. — Los médicos que han efectuado la autopsia al cadáver de la famosa actriz cinematográfica Thelma Tood han declarado que la muerte se ha producido a consecuencia de un envenenamiento por óxido de carbono.

## COMUNICACION POSTAL BISEMANAL AEREA ENTRE INGLATERRA Y NUEVA ZELANDA

Wellington (Nueva Zelanda), 18. — El ministro de comunicaciones ha anunciado que el gobierno está examinando una propuesta para establecer comunicaciones postales aéreas bisemanales con Inglaterra vía Australia con franqueo económico.

## NUEVA BOMBILLA ELECTRICA QUE DARA UN VEINTE POR CIENTO MAS DE LUZ

Leipzig, 18. — Un fabricante de aparatos eléctricos de ésta ha terminado el perfeccionamiento de una invención cuyo alcance ha de causar necesariamente una revolución en el alumbrado eléctrico.

La ventaja práctica de la nueva invención consiste en que el alumbrado eléctrico ha de resultar por lo menos un veinte por ciento más económico.

Este importante progreso se ha obtenido reemplazando el filamento ordinario de las lámparas eléctricas por una espiral de inconcebible delgadez, pues aunque la altura de la espiral es únicamente de unos treinta milímetros, el número de vueltas es de tres mil quinientas. Cada vuelta de la espiral está separada de la siguiente por un espacio menor de tres milésimas de milímetro.

El secreto del inventor estriba en la solución del problema mecánico que supone la construcción de la espiral. Por comparaciones hechas entre este nuevo filamento y el de las lámparas más modernas, resulta que el nuevo filamento espiral da un veinte por ciento más de luz.

El inventor dice que para aprovechar por entero las ventajas del descubrimiento, las bombillas cambiarán algo de forma.

Varias casas de las más importantes de Alemania han empezado ya la fabricación del nuevo modelo de lámpara que será expuesto en la feria de esta capital en marzo próximo.

## PARA ADMINISTRAR LOS INTERESES ECONOMICOS DE LOS ASIARIOS CRISTIANOS

Ginebra, 18. — Se ha reunido esta mañana el consejo de la Sociedad de Naciones para tratar la situación de los asiarios cristianos, habiendo propuesto el delegado español que se forme un comité para administrar los intereses económicos y financieros de los asiarios en países orientales.

Del nuevo comité forma parte un representante suizo como presidente y un delegado español. El consejo de la Sociedad de Naciones ha solicitado del alto comisario francés en Siria y Liban que nombre cuanto antes otro miembro del comité.

El representante del gobierno francés, señor Massigli, ha manifestado que el alto comisario francés en Siria concedería al comité todas las facilidades pertinentes.

## EL ASUNTO STAVISKY. — FRANCIA, ENTERRADA POR UNA AVALANCHA DE PAPEL DE OFICIO

París, 18. — Ha declarado ante el tribunal que entiende en el asunto Stavisky el antiguo jefe del gobierno francés M. Chautemps, quien dijo que después de haber investigado el escándalo, era fácil señalar los errores cometidos.

El antiguo jefe del gobierno se quejó de la administración francesa y dijo que Francia está enterrada por una avalancha de papel de oficio.

(000)

## El movimiento nacionalista egipcio

### LA IMPLANTACION DEL SUFRAGIO UNIVERSAL

El Cairo, 17. — El Consejo de ministros ha facilitado a la Prensa un comunicado en el que se prevé la introducción en Egipto del sufragio universal directo.

El Gobierno se felicita de la formación de un frente unido destinado a precipitar la realización de las aspiraciones nacionales. El ministerio asegura que la Constitución de 1923 será aplicada tan rápidamente como sea posible.

Se anuncia que se ha ordenado la preparación de las listas electorales, cuyo decreto será sometido hoy o mañana a la firma del Rey. El comunicado agrega que próximamente se procederá a la reapertura de la Universidad y demás centros docentes.

En espera de la apertura del Parlamento y para dar un carácter constitucional al Gobierno, el Gabinete entrará en consulta con el presidente del frente unido para discutir importantes medidas.

### PREPARANDOSE PARA LAS ELECCIONES

Cairo, 18. — Continúan los preparativos para las elecciones generales de acuerdo con la Constitución de 1923.

El jefe del gobierno, señor Nassim Pasha, manifestó que hasta que se reúna el Parlamento consultará a todos los jefes del frente único.

# Salón Mallorca

HOY JUEVES

A LAS SEIS

La graciosísima película

## Papá se casa

La tierna y emocionante comedia cinematográfica

## La pequeña Dorrit

por la artista predilecta Anny Ondra

**SAIZ DE CARLOS**  
ELIXIR ESTOMACAL

Esta es la ambición de todo el que padece del estómago: La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

**COTLER**  
bien  
Digerir mejor

se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas.

VENTA EN FARMACIAS  
Precio 5,50 Ptas.  
Incluido timbre.

## MUSSOLINI INAUGURA LA CIUDAD DE PONTINIA ARRANCADA A LOS FANTANOS. — ITALIA NO DEBE PENSAR MAS QUE EN LA VICTORIA

Roma, 18. — Hoy ha inaugurado Mussolini la nueva ciudad de Pontinia que viene a ser la tercera repoblación de lo que hace pocos años sólo era un pantano inmenso invadido por las ranas y los mosquitos.

De pie en el pórtico del nuevo ayuntamiento Mussolini aceptó los donativos de oro que le hicieron los primeros habitantes de la ciudad.

Mussolini hizo un discurso manifestando que hoy era día de sacrificios y con profunda emoción, que en ciertos momentos parecía privarle de la palabra, recordó lo que ha hecho el fascismo durante los últimos años, como lo demostraba la repoblación del Pontino, prueba evidente de la energía y eficiencia de la revolución fascista.

El duce insistió en que el pueblo italiano resistiría el asedio porque sabía que la razón estaba de su parte. La guerra de Africa, dice Mussolini, es guerra de civilización, la guerra de la nación italiana que ha reconocido en ella la guerra de los pobres y de los proletarios. Esta guerra, insiste el jefe del gobierno italiano, será dura, pero el pueblo italiano tiene que hacerla hasta el último extremo.

Una nación de cuarenta y cuatro millones no se dejará subyugar y con su consentimiento unánime el gobierno continuará su camino, pues no puede obrar ni lo hará de otro forma.

Mussolini dice que todos los italianos tendrán que contribuir a sobrellevar esa prueba de entereza que es el supremo esfuerzo de Italia. Vencerá Italia? — pregunta Mussolini, y contesta diciendo que aunque la lucha sea larga, en Italia no se debe pensar más que en la victoria. Las palabras de Mussolini fueron recibidas con aplausos atronadores y aclamaciones entusiastas.

En los círculos políticos de ésta hay inclinación a interpretar este discurso como si fuera la contestación a las proposiciones francoinglesas y se tiene por seguro que cuando se reúna el gran consejo fascista esta noche a las diez se aprobarán estas declaraciones oficialmente.

## La monarquía en Grecia

### EL 26 DE ENERO SE CELEBRARÁN ELECCIONES GENERALES

Atenas, 18. — El jefe del gobierno, señor Demerdjis, anunció que la asamblea nacional está disuelta y que se celebrarán elecciones generales el 26 de enero. El nuevo parlamento se reunirá por la primera vez el doce de marzo.

En el manifiesto que el rey ha dirigido a la nación anunciando la disolución de la asamblea general, el monarca dice que las elecciones son necesarias para que el pueblo nombre sus propios representantes con el fin de que pueda reformarse la Constitución reglamentando la forma de gobierno.

### LA ASAMBLEA NACIONAL GRIEGA — EL REY HA AUTORIZADO SU DISOLUCION

Atenas, 17. — El presidente del Consejo, señor Demerdzis, ha anunciado que el Rey había autorizado la disolución de la Asamblea Nacional. Las próximas elecciones se celebrarán el día 26 de enero o el dos de febrero, para que la nueva Cámara pueda reunirse el 12 de marzo.

Aunque nada se ha declarado sobre el particular, es probable que estas elecciones se rijan por el sistema de representación proporcional. Se añade que hoy será dirigido un mensaje al país.

(000)

## La penetración del Japón en China

### LOS NIPONES RECLAMAN SEIS DISTRITOS MAS ALLA DE LA GRAN MURALLA

Pekin, 17. — Noticias de procedencia china anuncian que han llegado refuerzos japoneses-mandchús a la región de Kang Pao, en el Chahar Oriental. Según estas mismas noticias, después de haber ocupado Ku Yuan y Paot Chan, las tropas han avanzado hasta Chang Pei, situado a 45 kilómetros de Kalgan.

Se añade que a este propósito se han entablado negociaciones en Pekin entre las autoridades chinas y japonesas.

En los centros oficiosos chinos de Kalgan se declara que los japoneses reclaman la cesión de seis distritos más allá de la Gran Muralla, pero las autoridades de Chahar sólo quieren ceder cuatro, ya que desean conservar los distritos de Chang Pei y Chang Tu, situados en el centro de dicha provincia.

### DOS PROFESORES DESTERRADOS

Pekin, 17. — Circula el rumor, de procedencia japonesa, de que el presidente del Consejo de Chahar y de Hopei ha decidido desterrar al doctor Hudi y a Chiang Monlin, dos profesores que disfrutaban de gran autoridad en los centros universitarios, ya que con ello creen suprimir en lo posible las causas de la agitación contra el gobierno autónomo.

### ESTALLA UNA BOMBA CERCA DE LA RESIDENCIA DE UN JEFE JAPONES

Tientsin, 17. — Cerca de la residencia del general Tada, comandante jefe de los japoneses en el Norte de China, ha estallado un artefacto, que ha herido gravemente a un transeunte.

## Del regreso a Méjico del ex presidente Calles

### PROTESTAS Y MANIFESTACIONES

Méjico, 17. — A consecuencia del regreso del ex presidente Plutarco Elías Calles, se han producido algunas protestas por parte de sus adversarios políticos, habiendo sido disuelta una pequeña manifestación que se formó delante del Palacio Nacional, por la cual los manifestantes pedían la expulsión del ex presidente.

### SE PIDE LA EXCLUSION DEL EJERCITO DEL GENERAL CALLES

Méjico, 17. — El Senado se propone pedir al Presidente Cárdenas que el ex presidente Calles sea excluido del Ejército.

### CALLES SE CONSIDERA RETIRADO DE LA POLITICA

Méjico, 17. — El ex presidente Calles ha manifestado a un periodista que ha vuelto a Méjico después de una ausencia voluntaria de algunos meses, no para actuar nuevamente en política, de la que se considera definitivamente retirado, sino para con testar personalmente a los calumniadores que han aprovechado su ausencia para injuriarle. Añadió que asumía todas las responsabilidades de su política de los cuatro años que gobernó, que no tiene nada a reprocharse y que cumplió siempre con su deber de gobernante en bien del país.

(000)

## Comentarios de la Prensa

Madrid, 18 a las 13

### "AB C"

El periódico "A B C" se refiere a la unión de las derechas, diciendo que en 1933 ya triunfaron y aunque los enemigos planeen para que no se verifique la unión de todos, sabemos el significado de las próximas elecciones, y por eso desde los tradicionalistas, monárquicos y constitucionales, hasta las derechas que acataron el régimen, se disponen a vencer definitivamente.

### "EL SOL"

"El Sol" se lamenta de la situación naval, solicitando un plan orgánico de construcciones navales, no improvisadas.

### "EL LIBERAL"

"El Liberal" dice que es inútil oponerse al gran resurgimiento de las izquierdas, pues Gil Robles sólo conseguirá enardecer al pueblo, pero no

entorpecerá la obra de un Gobierno verdadero.

Califica el manifiesto de Gil Robles de parachutista; pero dice que cayó de cabeza.

### "LA LIBERTAD"

"La Libertad" dice que la crisis pasada no refleja la crisis del régimen, por ser consustancial a España. Cree necesario facilitar la organización de un partido republicano derechista, que pudieran orientar Portela y Chapaprieta.

Las elecciones serán un triunfo arrollador de las izquierdas y no un salto hacia lo desconocido, como pretenden los enemigos del régimen.

### "POLITICA"

"Política" dice que el deber del Gobierno es dar cauce legal a los deseos del pueblo, resolviendo con rapidez la vigencia de la Constitución.

Las elecciones tendrán más trascendencia que las últimas de la Monarquía y en ellas se ventilará si España será un Estado democrático o una dictadura inexcusable, y por eso reiteraron la convicción de que el Gobierno que las presidirá no podría integrarse con los responsables de la gestión del bloque, ya que no se tuvo en cuenta el consejo entregándose la disolución en un gabinete de suspicacia, pues las izquierdas piden ante todo, garantías en la Constitución, reposición de los Ayuntamientos del 12 de abril y dimisión de los Gobernadores. Tres condiciones previas que pueden decidir la participación de los republicanos en las elecciones. Mire, pues, el Gobierno la gravísima responsabilidad que contrae.

### "EL DEBATE"

"El Debate" se orienta a la conferencia naval de Londres y dice que si se orienta hacia las aguas europeas, debemos pensar como habremos de conducirnos, pues tenemos más de tres mil kilómetros de costa.

En otro lugar señala la salida de Gil Robles, que ha ocasionado la baja en la Bolsa en la sección de fondos públicos.

### "EL SOCIALISTA"

"El Socialista", que reapareció, publica el retrato de Pablo Iglesias y dice que reaparece orgulloso y sereno y que guarda muchas palabras para mejor ocasión. Hace afirmaciones enérgicas de la unidad del partido. Se ordenan para, en la pelea, intentando un último esfuerzo. Hay que oponer la dignidad socialista. Los errores de la justicia no se conocerán íntegramente mientras no se liberten numerosos presos.

### "INFORMACIONES"

"Informaciones" dice que precisa la

unión de las derechas, porque lo contrario sería suicida.

### "LA NACION"

"La Nación" dice que antes que las candidaturas deben tener todos interés en la unión de las derechas: El momento es de unión.

(000)

## Detalles de la detención de los autores del atraco a la Casa de la Villa

Madrid 18 a la 1

Parece que los autores del escandaloso suceso son los mismos que atracaron en el mes de septiembre y en la calle de la Victoria a dos pagadores de la empresa de la plaza de toros y meses antes, el 28 de julio, a un asentador de frutas, al que arrebataron 4.500 pesetas en la calle de Francisco Mora "barrio de Userra".

Existía la circunstancia de que en los tres delitos los pistoleros utilizaron automóviles del servicio público robados en todos los casos de la calle de la Victoria y de la plaza de la Villa. En el primero uno de los atracadores quedó custodiando al chófer en unos desmontes de la Avenida de Menéndez Pelayo. En el atraco de la plaza de la Villa otro de los autores del hecho quedóse vigilando al chófer en el campo denominado "La Tinaja", cerca de Rosales. En ambos casos coincidían las señas del individuo que custodió a los dos chóferes. Además los dos automóviles al ser abandonados por los pistoleros lo fueron en las calles cercanas al Paseo de las Delicias.

Ya en posesión de estos datos tan sospechosos, la Policía montó un servicio de vigilancia y de investigación minuciosísimas que dieron por resultado adquirir la seguridad de que los tres golpes audaces fueron cometidos por la misma banda. Vehementes sospechas recayeron sobre dos hermanos llamados Florencio y Eugenio Izquierdo López, de 26 y 25 años, respectivamente, y que habitaban en la calle del Mesón de Paredes.

También se sospechó de un amigo de los dos anteriores que se llamaba Mariano Salas Castroverde y que residía en el Paseo de las Yeserías. Estos tres individuos desaparecieron de sus domicilios el mismo día en que se cometió el atraco de la plaza de la Villa. Desde entonces, a pesar de carecer de trabajo, desde había bastante tiempo, se les veía bien vestidos y gastando algunas cantidades de dinero.

También logró averiguar la Policía que en la comisión de los delitos mencionados ayudaron a los hermanos Izquierdo y a Mariano Salas Castroverde, otros individuos de los que apenas existían datos. Sabíase tan sólo que tenían los apodos o apellidos de "Chavito", "Canalejo", "Lenín" y "Nicolás el Gallego".

### COMO FUE DETENIDO MANUEL SANCHEZ "CANALEJO". — UNA INVESTIGACION EN EL CEMENTERIO DEL ESTE

Pudo saberse que el sujeto apodado el "Canalejo" era hijo de un guardián civil, o de Seguridad — después resultó que pertenecía a este último cuerpo, — que hacía bastante tiem-

PASTILLAS MORELLO  
CAJA UNA PESETA

## CINE ORIENTAL

HOY JUEVES DESDE LAS 3 y MEDIA

### LA MARCHA DE RAKOWZY

por Gustavo Frolich

### EL TIGRE DEL MAR NEGRO

En español

por George Bancroff



## Don Matías Cuari Enseñal

HA FALLECIDO A LOS 82 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijas, nietos, hijos políticos, sobrinos, primos y demás familia al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario que se celebrará esta tarde a las seis en la Iglesia de S. Jaime y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada; así como también al funeral que tendrá lugar mañana a las 11 en la Parroquial Iglesia de San Jaime, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Piedad, 11.

po que se separó de su padre; que cumplió seis meses de condena en la Cárcel Modelo y que tenía trato con dos hermanas suyas, una de las cuales falleció hacía aproximadamente seis meses. Esta última noticia fue la que resultó más útil a la policía para averiguar la verdad acerca del "Canalejo". Fue necesaria una investigación en el Cementerio del Este, y en virtud de ella averiguóse que por la fecha indicada recibió sepultura una joven apellidada Sánchez Canalejas, hija de un guardia de Seguridad.

En la barriada de las Ventas, en el domicilio de la familia de la difunta, realizóse un registro infructuoso.

Montado cerca de la casa un servicio de vigilancia, encargóse del mismo un agente oculto bajo conveniente disfraz.

Cierta mañana una hermana de la joven difunta, sostuvo una conversación telefónica desde una tienda de las inmediaciones, y se pudo averiguar que la persona con quien dialogaba era la amante del Canalejo y residía en la calle de Martínez de la Riva (Puente de Vallecas.)

En una casa de dicha calle se presentaron los funcionarios policíacos, deteniendo al Canalejo, que se disponía en el momento de su captura a marcharse a la calle. No le ocuparon armas ni dinero.

### LOS DETENIDOS ACUSAN A SUS COMPAÑEROS

Tanto Manuel Sánchez Canalejo como Florencio Izquierdo López fueron trasladados a la Dirección de Seguridad, donde se les sometió a un minucioso interrogatorio.

Terminó uno de ellos por confesar su participación en el atraco de la plaza de la Villa, pero alegó que no conocía a los otros participantes.

En interrogatorios posteriores fue ya más explícito. Por último, se le presentaron algunas fotografías, entre ellas la de Ramón Fernández Cortina, de quien sospechaba la policía que era el gallego.

Este individuo es vaquero, y se tienen sospechas de que en el pasado año participara en el asesinato del presidente del Gremio de Vaqueros, cometido en el Puente de Vallecas.

Un hermano de Ramón, llamado Manuel, se encuentra en Rusia por haber participado en el atentado contra varios guardianes de prisiones afectos a la Cárcel Celular de Madrid.

Se buscó a Ramón infructuosamen-

te en el local del Sindicato Autónomo de Dependientes de Vaquerías entidad de la que era o fué secretario.

Más tarde se supo que una hermana política suya vivía en la calle de Covadonga (Canillas). Esta mujer es esposa del hermano de Ramón, huído a Rusia.

### HALLAZGO DE 569.150 PESETAS

La Policía practicó un registro en el domicilio de la hermana política de Ramón.

Allí encontróse una maleta que contenía billetes de Banco, producto del atraco de la plaza de la Villa, por valor de 569.150 pesetas.

En este registro coadyuvó con la policía la guardia civil del puesto de Las Ventas del Espíritu Santo.

Como quiera que Ramón Fernández Cortina no se encontraba en la casa de la calle de Covadonga, montóse cerca de la misma un oportuno servicio de vigilancia.

El domingo, próximamente a las nueve y cuarto de la mañana, vióse venir a Ramón Fernández Cortina acompañado de otros dos sujetos. Uno de ellos llamado Pablo Julio García, penetró con Ramón en el patio de la casa, y allí fué detenido.

### SE ENCUENTRA MAS DINERO EN LOS SOTANOS DE UNA CASA DE LA CALLE DE RAIMUNDO FERNANDEZ VILLAVERDE

Interrogado Félix Prieto García, terminó por confesar que en su casa, calle de Raimundo Fernández Villaverde, tenía hospedados a tres individuos. Estos, averiguó la policía, que eran otros tantos participantes en el atraco; el apodado "Lenin", o sea Armando Salvadores Prieto, de 39 años, chófer, actualmente parado; Mariano Salas Castroverde y Eugenio Izquierdo López. En la casa en cuestión consiguióse la captura de el "Lenin" y de Salas Castroverde.

Al "Lenin" se le ocuparon mil doscientas cincuenta pesetas. La identificación de este individuo ha sido muy difícil. Varios agentes tuvieron que acudir a la Delegación de Obras Públicas en Guadalajara, donde se les entregó el único retrato que había de "Lenin" y que pertenecía al carnet de chófer que obtuvo allí. En este retrato fué donde le reconoció al mostrársele en la Dirección general de Seguridad, Félix Prieto García.

Este tenía alquiladas en la misma calle de Raimundo Fernández

Villaverde dos tiendas que se comunicaban por un sótano. En dicho sótano practicóse un registro, que dió por resultado el hallazgo de seis pistolas, una de ellas ametralladora, y todas con doble repuesto de cargadores; un revólver y una máquina multicopista. Todas las armas citadas han sido reconocidas por los atracadores como las que utilizaron para el atraco de la plaza de la Villa.

### COMO FUE PLANEADO EL ATRACO. — LOS DETENIDOS NO DETERMINAN LA PARTICIPACION DE CADA UNO

Ninguno de los detenidos determina la participación que cada uno tuvo en la comisión del atraco de la plaza de la Villa y en la muerte del obrero del servicio de limpieza.

La Policía sabe, no obstante, que el atraco estaba fijado para el día 30 de octubre. Sabían los atracadores que durante los días 10 y 30 descargaba a la puerta del Ayuntamiento una camioneta con los jornales de los obreros municipales.

Eligieron la fecha, ya que ese día, además de los jornales transportaba el vehículo el sueldo de empleados del Ayuntamiento.

Durante la mañana del 30 de Octubre reuniéronse los pistoleros, pero hubieron de desistir del golpe porque el chófer de un taxi que alquilaron para robarle resultó conocer al "Lenin" que como se ha dicho tiene el mismo oficio.

Luego empezaron a surgir desavenencias entre los pistoleros.

Había alguno o algunos que se mostraban poco propicios a participar en el delito, mas los restantes dijeron que si el golpe fracasaba por negarse alguien a intervenir en el mismo, matarían al culpable del fracaso.

Entonces se acordó efectuar el atraco todos juntos el día 30 de Noviembre.

En la mañana de esa fecha Florencio Izquierdo y Manuel Sánchez Canalejas se situaron en la calle de Irún, adonde también llegaba minutos después el "Lenin" Eugenio Izquierdo fué el que alquiló el taxímetro en la calle Mayor.

Ya en la de Irún, Florencio amenazó al chófer con una pistola, al tiempo que surgían también armados los otros dos.

Manuel Sánchez Canalejas llevóse al chófer hasta el descampado que se llama La Tinaja y allí permaneció custodiándole.

Florencio y "Lenin" huyeron en el vehículo con el segundo al volante. El vehículo llegó hasta la calle del Rollo, donde aguardaban los restantes pistoleros, o sea Ramón Fernández Cortina "El Chavito" y Mariano Salas Castroverde. El atraco perpetróse en la forma ya conocida, y los pistoleros escaparon en el taxímetro, abandonándole más tarde en la calle de Mallorca.

El "Chavito" resultó herido al saltarle al rostro unos pedazos de vidrio cuando disparaba a través de los cristales del automóvil. Sufrió una lesión leve en el párpado izquierdo. Al limpiarse la sangre con la gabardina y por haber rozado ésta con la que derramaba por sus heridas el obrero del servicio de limpiezas, cayeron en el automóvil las manchas que descubrió la Policía al incautarse del vehículo y que hacían suponer que quizá alguno de los pistoleros iba herido de importancia.

La Policía ha realizado el recuento del dinero encontrado y del que se ha incautado en las distintas ocasiones la autoridad. En la cesta hallada en la carretera de Avila había 785.000 pesetas y éstas añadidas a las encontradas anteriormente, que son: 569 mil 150 pesetas por un lado; 1.250 por otro; 99.800 por otro, y 17.500, dan un total de 1.472.700 pesetas.

Como la Policía sabe que los atracadores se llevaron algo más de 1 millón 500.000 pesetas, calcula que falta por recobrar unas 120.000 pesetas.

Madrid 18 a las 13

### UN REPARTIDOR DE TELEGRAFOS NO DENUNCIO A LOS ATRACADORES ANTE EL PREMIO DE 50 MIL PTAS. PORQUE LE AMENAZARON CON MATARLE A EL Y A TODA SU FAMILIA

Julián Prieto que ejercía el cargo de repartidor de giros telegráficos y se ocupa también en arreglar aparatos de radio ha declarado que el detenido llamado Ramón le había entregado 29.000 pesetas para que se les cambiara en billetes aprovechando el hacer los pagos de los giros telegráficos.

Agregó que no les había denunciado por que tanto Ramón como Chavito y Lenin al enterarse de que el Ayuntamiento ofrecía 50.000 pesetas a quien facilitara la pista de los atracadores dijeron que si alguien fuera capaz de hacerlo por la referido cantidad no la disfrutaría ni el interesado ni persona alguna de su familia.

Añadió que la cantidad recibida de 29.000 pesetas la guardó en un aparato de radio.

Las últimas noticias son de que esta madrugada la policía ha recuperado otras 25.000 pesetas.

Madrid 18 a las 22

### AGRADECIMIENTO DE LA FAMILIA DE LA VICTIMA DEL ATRACO

En la Dirección de Seguridad estuvieron la madre y esposa del obrero municipal Alvaro Fernández, muerto durante el atraco al Ayuntamiento, agradeciendo el resultado de los trabajos de la policía para detener a los autores.

En la Dirección se reciben felicitaciones de toda España.

### SE VENDEN

en buenas condiciones dos fincas junto al mar, insuperable situación. Una enclavada en la falda de Bellver (El Terreno), otra construcción señorial en el primer ensanche de Palma.

Razón: 11 de Febrero, 153.—Palma,

# Consejo de Ministros

Madrid 18 a las 20

## REFERENCIA DEL SR. RAHOLA. — LA COMBINACIÓN DE GOBERNADORES; A LA APROBACIÓN DE S. E.

El Consejo se reunió en la Presidencia.

El señor Rahola dió la referencia. Se trató del Decreto publicado hoy en la Gaceta rectificando el de ayer referente a la suspensión de sesiones hasta primero de enero inclusive.

El ministro de Estado dió cuenta de comunicaciones de distintos países de Ginebra sobre el conflicto italoetíope y también de la propuesta para negociaciones con Alemania y designación de Presidente para las negociaciones hispanoturcas.

Hablaron del asunto de pagos con Francia, pero como quiera que se ha planteado alguna cuestión delicada por los representantes de dicha nación, el Consejo ha dado instrucciones concretas a los ministros de Hacienda y Estado.

Se acordó estudiar el problema de los Gobernadores, pero hasta que el Presidente de la República lo apruebe no pueden conocerse las combinaciones que se han llevado de perfecto acuerdo.

### LA NOTA OFICIOSA

La nota de los asuntos tratados dice:

De Guerra: Expediente de recompensas al comandante de Intendencia don José María Labrador, y al de Infantería don Luis Villar.

Libertad de varios penados. Modificación de la zona polémica de la Batería del Paso Alto (Tenerife).

Contratación de piezas para autos en Marruecos.

De Marina: Promoviendo a Contralmirante a don Luis Pascual de Pobil.

Libertad condicional de penados. De Obras Públicas: Adjudicación de diversas obras en puertos y carreteras.

Jubilando al Consejero de la Inspección de Caminos don Manuel Baena Caro.

Autorizando subastas para obras de riego y abastecimiento de aguas.

Aprobando los proyectos de trabajos de defensa hidráulicos en el Segura y Beas.

De Instrucción: Construcción de grupos escolares.

Concediendo el derecho de consorte a los funcionarios del Cuerpo facultativo de Archiveros.

19 de Diciembre de 1935

De Trabajo: Normas para interpretación del Reglamento del Instituto del Cáncer.

Distribución de cantidades para obras por la Junta del Paro.

Nombramiento de Presidente de la Audiencia provincial de Valladolid, don Celestino Valledor y de la de Cádiz, don Luis Jiménez Clavería.

## MANIFESTACIONES DEL SR. PORTELA DESPUES DEL CONSEJO. — LOS ALTOS CARGOS. — LA CARTA DE GIL ROBLES

El señor Portela dijo al abandonar el Consejo:

Les habrá dicho el señor Rahola que el Consejo acordó la provisión de todos los altos cargos sin que puedan conocerse hasta que los firme S. E.

Quizás no se haya presentado un caso como éste, procedente de la vida pública, que en materia tan vidiosa, se terminara en media hora.

Aludió a las manifestaciones de ayer del señor Alba, sobre el Decreto de suspensión de sesiones en el que faltaba la palabra "inclusive" en la disposición de la Gaceta y por eso, ayer, se envió la rectificación que ha aparecido hoy.

Otra rectificación es la del señor Gil Robles, sintiendo cierta desconfianza acerca de los propósitos y palabras del Gobierno.

Habla de que en los nombramientos de Gobernadores se procederá repartiendo las provincias entre los ministros. Creo — dice — como los peores tiempos del viejo régimen. Esto del viejo régimen, puede que sea verdad, según lo que entiende por viejo régimen porque no hace más que dos meses estuvo el asunto sobre el tapete y todo el mundo se enteró, porque se pedía la repartición de provincias entre los ministros del Gobierno.

En este caso no se hará así, porque espero que la relación de Gobernadores, esté mañana terminada sin disputas de política menuda.

## EL SR. CHAPAPRIETA DICE QUE EL CONSEJO TUVO INTERES

El señor Chapaprieta dijo que el Consejo tuvo interés al tratarse de los altos cargos.

Se cambiaron impresiones sobre las sesiones del Parlamento, se habló de trigos y se dió cuenta del asunto de las negociaciones con Francia, sobre pagos.

Madrid 18 a las 23

## AMPLIACIÓN DE LO TRATADO. — EL DECRETO DE DISOLUCIÓN

El señor Portela mostró a los ministros el decreto de disolución, cuyo preámbulo, redactado por el señor Alcalá Zamora, explica los motivos de dicho decreto, que queda al arbitrio del Gobierno.

Respecto a los gobernadores se trató, en principio de que algunos no sean substituidos, como los de Asturias y Zaragoza. Los señores Molero y Sala no harán propuestas para el nombramiento de Gobernadores.

Se dió cuenta de las comunicaciones relativas a política internacional, especialmente de las relativas al conflicto italoetíopico.

Parece que al actual Director General de Seguridad, teniéndose en cuenta las cualidades que reúne, se le propendrá en breve para una distinción, en vez de nombrarle Gobernador.

Se ha examinado detenidamente el estado de las negociaciones con Francia, mostrándose el señor Chapaprieta optimista en la cuestión de los pagos.

Se trató de asuntos de política interior y de la situación de los partidos.

Se conoció el informe del Tribunal Supremo, denegatorio del indulto al individuo que mató al chofer Plaza que pasó a una ponencia para que lo estudie.

Se habló del asunto de los trigos, acordándose dictar una disposición.

En cuanto a la prórroga de los presupuestos el criterio del Gobierno es de que se pueden prorrogar por decreto.

Al tratarse de la cuestión electoral parece que se enteraron los ministros de que al parecer las izquierdas están casi a punto de lograr la unión con los socialistas.

Se habló de la substitución de las Comisiones gestoras.

El señor Molero dijo que en su departamento no se ha tratado de altos cargos.

El de Marina tiene el propósito de hacer algunas propuestas.

El próximo Consejo se celebrará el lunes por la tarde.

Madrid 18 a las 24

## HAY ACUERDO SOBRE EL NOMBRAMIENTO DE GOBERNADORES

El señor Martínez de Velasco confirmó que habían tratado de la cuestión de nombramiento de gobernadores, habiéndose llegado a un acuerdo.

## LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS. — EL SR. CHAPAPRIETA DEMOSTRARA QUE PUEDEN PRORROGARSE POR DECRETO

El señor Chapaprieta dijo que redactará el preámbulo del decreto de prórroga de presupuestos en el que demostrará que pueden prorrogarse gubernativamente.

### A LA FIRMA

Al salir del Consejo el señor Portela dijo que iba a llevar firma al señor Alcalá Zamora.

(ooo)

## Del robo de la Catedral de Pamplona

Madrid 18 a las 22

## DETENCIÓN DE PARTICIPES EN EL ROBO — EXPLICACION DEL ROBO

Burgos. — Frente la Barriada Militar se detuvo a José Ramón Rodríguez, natural de Lugo, ocupándosele una pistola.

Estrechado a preguntas, se confesó participe en el robo de la Catedral de Pamplona en unión de otro llamado Ramón y el relojero Arias.

Dice que el 11 de agosto a las 12 de la noche penetraron en el templo por la ventana de la pared posterior, provistos de sierras y cincel, apoderándose de las alhajas que metieron en un saco que llevaron a casa del relojero, quien les entregó 10 pesetas a cada uno, prometiéndoles 10.000 cuando se vendieran las joyas.

Después marcharon a Ventabanos (Palencia) donde se separaron.

La pistola la adquirió en Ventabanos.

(ooo)

## Política

Madrid, 18 a la 1

## ACCION POPULAR INICIA UNA GRAN CAMPAÑA POLITICA. — EL VIERNES, DISCURSO DEL SEÑOR GIL ROBLES. — CIEN ACTOS SEMANALES

El pensamiento de los dirigentes de Acción Popular, de llevar a cabo una campaña intensa, sin precedentes, de propaganda política, ha tenido inmediatamente la asistencia de los Comités locales de toda España, y ya pueden adelantarse de que gracias a la asistencia de todos, se po-

# RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30  
2 grandes películas FOX!!!

Romance Universitario  
con Tom Brown y Anita Louise



EN ESPANYOL  
Lunes: Sesión extraordinaria  
a las 9'30 noche



# MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30  
Sucedió una Noche

G. Michael - Heather Angel



Lunes: El campeón de la risa  
metido a campeón ciclista



# NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 18 a las 22

## ROBO EN UNA TABERNA

De la taberna de Andrés Turell, tres desconocidos se llevaron 200 pesetas.

## SUSPENSIÓN DE UNA REUNIÓN DE L'ESQUERRA

La autoridad ha suspendido una reunión que iban a celebrar en el Parlamento Catalán los diputados de L'Esquerra.

## L'ESQUERRA ATACA AL GOBIERNO PORTELA

El órgano de L'Esquerra ataca al Gobierno del Sr. Portela diciendo: Nada se ha conseguido.

## EL 29 HABLARA GIL ROBLES

El día 29 hablará el señor Gil Robles en el "Gran Price".

## AGRESIÓN AL INTENTAR PASAR FRAUDE

En Gerona un grupo de mujeres y vecinos de San Daniel al pretender pasar fraude por un fielato agredieron a los empleados resultando algunos lesionados.

Intervino la Benemérita practicando detenciones.

## CARRO Y CARRERO ARROLLADO POR EL TREN

En Tarrasa el tren arrolló a un carro arastrándole 800 metros. El carrero quedó muerto.

## ROBO DE GENEROS EN UNA FABRICA

En la fábrica cervecera de Lérida los ladrones se llevaron géneros valorados en 6.000 pesetas.

(0000)

Madrid 18 a las 23

## LA PROXIMA SUPRESION DE LA CENSURA

Estuvo en la Presidencia el señor Portela y poco después recibió a los directores de periódicos, anunciándoles que el Gobierno tiene el propósito de le vantar la censura, esperando que la prensa conserve la debida cordura.

## FIRMA NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS

A las nueve treinta recibió el señor Portela a los informadores facilitando la firma y elogiando a los nombrados para altos cargos.

Los nombramientos que figuran en la firma presidencial son los siguientes: Subsecretario de Obras Públicas, don Federico Fernández Castillejos.

Id. de Comunicaciones don Daniel Mondejar Funes.

Id. de Industria, don Carlos Badía.

Id. de Agricultura, señor Alvarez Mendizabal.

Id. de Guerra, brigadier don Toribio Martínez Carrera.

Id. de la Presidencia, don Miguel Cámara.

Id. de Trabajo, don Alfonso Muñoz de Diego.

Id. de Sanidad, don Vicente Alvarez Villamil.

Delegado en el Canal del Lozoya, don Manuel García Rodríguez.

Director de la Marina civil, don José Ruiz Pérez Aguila.

Director general de primera enseñanza, don José López Varela.

Comisario general de la Enseñanza en Cataluña Sr. Prieto Bancos.

Director general de Seguridad, don Vicente Santiago.

Director general de Justicia, don Isidoro Millán Merino.

Delegado de los Servicios sociales en Cataluña don Luis Valery.

Presidente de la Audiencia provincial de Valladolid a don Celestiano Valedor.

Id. de Cádiz a don Luis Jiménez Clavería.

También se firmaron decretos admitiendo las dimisiones presentadas por el director general de Agricultura, señor Alvarez Lara y el Comisario del Trabajo señor Larranz.

También se promueve en otro decreto a Contralmirante a don Luis Pascual del Póbil.

## Félix Escalas Gobernador de Cataluña

Madrid 18 a las 24

Entre los decretos firmados por el Presidente de la República figura uno nombrando gobernador general de Cataluña a don Félix Escalas.



## FRONTON BALEAR

HOY

Tarde a las 4'30

ATANO - URQUIRI  
contra  
ANACABE - REGO

VERDASCO - GUERNICA  
contra  
SATUR - TRECET

y quinielas

Noche a las 9'45

MENDIA - LOYOLA  
contra  
MALLORQUIN - IRIÓNDO

ECHEVARRIA - CARMELO  
contra  
ISASI - ARRATE

y quinielas

Más detalles por carteles y programas.

IMPORTANTE: Al terminar al función habrá servicio especial de Autobuses.

Mañana, partidos y quinielas.

## TURRONES

Como todos los años, se encuentran en esta capital los antiguos y acreditados turroneiros Hijos de Antonio Sevilla, para favorecer a su numerosa clientela y al público en general, con su variado surtido de turrones y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad, en el local de los años anteriores: San Nicolás, 25, (frente antigua Casa Llorriu), y en la sucursal calle de San Miguel, 25.

los jefes de los Comités de su provincia.

Madrid 18 a las 23

## RUMORES DE DIMISION DEL SEÑOR LARGO CABALLERO DE LA PRESIDENCIA DE LA EJECUTIVA SOCIALISTA

Esta tarde se rumoreaba que el señor Largo Caballero había dimitido con carácter irrevocable la Presidencia del Comité ejecutivo del partido socialista.

Agregábase que en la reunión que había celebrado estos días el ejecutivo, incluso, hoy, se acordó la unión con los elementos republicanos de izquierda para ir a la lucha electoral.

Algunas personas que se decían enteradas manifestaron que la dimisión se debió a una carta que envió el señor Prieto, que fué aprobada en votación.

Secundó al señor Largo Caballero el representante de las juventudes socialistas.

## EL SR. ROYO VILLANOVA SE PRESENTARA POR VALLADOLID

Esta tarde estuvo en el Congreso el señor Royo Villanova que dijo que seguirá combatiendo al Estatuto de Cataluña.

Tiene decidido presentarse por Valladolid.

(000)

## Benes, presidente de Checoeslovaquia

## FORMARA GOBIERNO EL SEÑOR MODZA?

Praga, 18.—Ha sido elegido Presidente de la República Checoeslovaca el doctor Benes quien probablemente encargará de formar el nuevo gobierno al señor Modza que provisionalmente desempeñará la cartera de ministro de negocios extranjeros sin que por el momento haya otros cambios en el gobierno.

(000)

## Noticias del Gobierno

Madrid 18 a las 20

## ACLARACION DEL SR. MARTINEZ DE VELASCO A UNA INFORMACION SOBRE NOMBRAMIENTOS DE INGENIEROS AGRONOMOS

El señor Martínez de Velasco manifestó a los periodistas que ayer, en "A B C", leyó una comunicación de la Asociación profesional de Ingenieros Agrónomos en la que se hacían constar afirmaciones inexactas que le interesa rectificar.

La admisión en el Cuerpo de dos Ingenieros cuyo nombre cita, posiblemente se tramitará en mi tiempo, pero se resolvió siendo ministro el señor Usabiaga y no sé si el señor Maciá tendría parentesco con el señor Bermajillo. Lo que sí puedo afirmar que el señor Verdugo ni es sobrino mío, ni creo le saludé más que una vez.

Madrid 18 a las 22

## VISITA DE DIPUTADOS EX RADICALES A PORTELA

Visitaron al señor Portela los diputados por Pontevedra señores Salgado, López Varela y Fontana y el de Orense señor Ramos, que han sido baja en el partido radical.

## GOBERNADORES NUEVOS EN TODAS LAS PROVINCIAS

El señor Chapaprista ha manifestado que el nombramiento de Gobernadores abarca a todas las provincias.

era llevar a la organización de cientos públicos semanales, lo que representa un volumen de acción como no registra la historia política de nuestro país.

La campaña comenzará el viernes próximo, con una conferencia que pronunciará en Madrid, en los salones de Acción Popular, el jefe de la C.E.D.A., don José María Gil Robles, sobre el tema "Cómo me encontré el Ejército y lo que quise hacer de él".

## UN EX DIPUTADO SOCIALISTA ANUNCIA OTRO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO COMO EL DE OCTUBRE

Jaén.— En Higuera de Calatrava, se celebró un mitin socialista, con muy escaso público.

Habló el ex diputado socialista de las Constituyentes Alejandro Peris, que anunció otro movimiento revolucionario como el de octubre, lamentando que aquél no se hubiera extendido por toda España.

## MANIFESTACIONES DE GIL ROBLES SOBRE EL NOMBRAMIENTO DE GOBERNADORES

Preguntado por un periodista sobre el nombramiento de gobernadores, el Jefe de la C.E.D.A. contestó:

—Que al parecer se va a un amistoso reparto de provincias, al igual que en los mejores tiempos de la más vieja política.

El señor Portela dice que el Gobierno va a ser totalmente imparcial en la contienda electoral que se avecina. Si estos propósitos son sinceros, en su mano tiene el dar una prueba a la opinión. Que no nombre gobernadores políticos, sino gobernadores de orden público del modo más automático posible: funcionarios militares, etc., libres de toda disciplina de partido. Que renuncie al reparto de Gobiernos civiles, y con ello dará, no sólo la sensación de neutralidad, sino que evidenciará que los partidos del Gobierno se mueven por los más nobles y desinteresados estímulos. Con esto y con renunciar a los gestos gubernativos, empezaría la gente a creer en la posibilidad de un Gobierno imparcial.

—¿Luego usted no cree en la neutralidad del Gobierno?

—Me cuesta mucho trabajo. Se ve claro que el señor Portela va a procurar atraerse a unos cuantos radicales disidentes para con ellos y con unos cuantos paisanos y con los restos de los partidos que fueron del bloque, constituir en la nueva Cámara un grupo que si la cosa sale bien pueda recibir luego la recompensa debida, su ecuanimidad y patriotismo. Cuentas galanas. Como si España no hubiera descubierto toda la trama y no se dispusiera a reaccionar como reaccionan los pueblos dignos.

Madrid 18 a las 22

## PETICIÓN DE LOS SOCIALISTAS A A PORTELA

La junta de la Casa del Pueblo ha pedido al señor Portela la reapertura de la Casa del Pueblo y facilidades para su propaganda.

## CANDIDATOS MONARQUICOS

Se asegura que en la candidatura monárquica en las próximas elecciones, figurará el señor Lacierva.

## LA POSICION POLITICA DEL SEÑOR MAROTO

El agrario señor Maroto dijo que no se considera dentro ni fuera de la minoría, pues espera consultar con

El más selecto regalo para Fiestas un

# PHILIPS

RADIO

Contiene el elemento invisible

Garantía 2 1/2 años

Ventas a plazos

Precios Fijos

AGENTE OFICIAL EXCLUSIVO

**Bisquerra**

**Sofinas**



## Dietarios y Agendas

# MIRGA

Son mejores y más baratos

78 modelos diferentes  
de 1'25 a 45 peetas

en

Papelería



Cadena, 11

## Cuartillas clase 1.ª a 1'70 KILO

Lo único contra ruidos

### Antena Antiparasitaria

rendimiento garantizado

Pida referencias de las muchas instaladas en Palma, en el

**Laboratorio Electrotécnico**

## DAMIANS

Detalles y presupuestos sin compromiso

J. Anselmo Clavé, 32

Teléfono 2634

**PERRO**

Cachorro policía de unos siete meses se ha extraviado. Atiende por Boby. Se gratificará su devolución en Rambla, 86.

**La nit de Nadal**

a Portals Nous se feran Matines amb foguerades

**MOTOR Y DINAMO**

Se venden. — Informarán en los baños del Salón Mallorca.

Se traspasa café

fonda y hotel, situado en punto céntrico, buenas condiciones. Dirigirse: Información Balear. Salom, 6. — Tlfo. 2897. De 10 a 12 y de 5 a 7.

**ASEGURESE**

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35, Teléf. 2529.